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информация о результатах тестирования составляет врачебную тайну, является конфиденциальной и не будет разглашена





- ПОМНИТЕ! Самое главное в жизни каждого человека - это любовь и поддержка его семьи








- Донесите до их сознания необходимость прохождения обязательных антинаркотических тестов
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Поддерживайте их стремление к участию в молодежных антинаркотических акциях








УВАЖАЕМЫЕ РОДИТЕЛИ!


Положение с употреблением наркотических веществ детьми и подростками в России в настоящее время приобрело угрожающий характер. Если еще 4-5 лет назад 17-16 летние наркоманы были клинической редкостью, то сейчас это практически 30% от всех обратившихся за медицинской помощью наркоманов.


По данным Министерства внутренних дел, 70 % от всех потребителей наркотиков - подростки и лица молодого возраста. Одновременно все шире и глубже затрагиваются младшие возрастные группы, включая младших школьников.


В современной молодежной субкультуре стремительно формируется феномен "наркоманического сознания": жизненный успех, духовное совершенствование, секс, коммуникация начинают рассматриваться неотрывно от наркотического "кайфа".


Социологические исследования, проведенные Государственным научным центром психиатрии и наркологии Минздравмедпрома РФ показывают, что в настоящее время употребляют наркотики 45% мальчиков и 18% девочек.


Сегодняшние дети и подростки по сравнению со взрослыми значительно больше знают о наркотиках, способах их применения, "точках", где их можно приобрести. Согласно данным медико-социальных опросов учащиеся в возрастной группе 11-14 лет широко осведомлены о психоактивных веществах, формирующих зависимость. �Почти треть опрошенных (27%) детей и подростков указывают, что среди их друзей есть употребляющие наркотики и им известны места, лица, через кого их можно достать. Наркологическая ситуация среди подростков такова, что можно говорить о наркоманической эпидемии среди молодежи. 











- Стимулируйте их положительную активность в пропаганде и поддержании здорового образа жизни





Если вам не безразлично, какая судьба ожидает ваших детей:





- Не уставайте объяснять вашим детям, какие последствия несет в себе ранняя наркотическая зависимость








ТЕСТИРОВАНИЕ НА НАРКОТИКИ �В УЧЕБНЫХ ЗАВЕДЕНИЯХ КУБАНИ


В этом году добровольное экспресс-тестирование среди несовершеннолетних на употребление наркотиков будет проводитьсяво всех городах и районах Кубани вторым этапом после социально-психологического тестирования. 


Обследование детей до 15 лет будет проводиться после оформления в письменном виде учащимся или его законным представителем добровольного информированного согласия в соответствии с законодательством РФ; после 15 лет учащиеся решают этот вопрос самостоятельно. 


Тестирование проведут государственные учреждения здравоохранения наркологического профиля, муниципальные учреждения здравоохранения (центральные районные больницы, детские поликлиники, городские поликлиники, районные больницы, амбулатории, участковые больницы).


Посредством специализированных полосок специалисты смогут определить, употребляет ли тестируемый человек наиболее встречающиеся в молодежной среде наркотики - каннабиноиды, морфин, амфетамин, дезоморфин, бензодиазепин. Этот тест также может определить наличие в организме человека котинина - продукта распада никотина. 


Результаты анонимного обследования сообщаются либо родителям по их запросу (если тестируемому меньше 15 лет), либо непосредственно участнику тестирования (по достижении им 15 лет).








Анонимное добровольное информированное 


экспресс-тестирование старшеклассников на употребление наркотических и психоактивных веществ








