Тема урока: «Земля отцов – моя земля» 
для 10-11 классов
Цель урока:  систематизировать знания учащихся об истории образования Краснодарского края; 
Задачи урока: 
- способствовать развитию умения анализировать, обобщать; 
- воспитывать патриотизм, коллективизм; 
- развивать интерес к истории Родины.
Тип урока  - урок – творческая лаборатория
Оборудование: 
1. Карты Краснодарского края (административная, физическая).

2. Справочный раздаточный материал.

3. Музыкальное сопровождение: гимн Кубани.
4. Ватман, маркеры, карандаши, цветные иллюстрации - заготовки, ножницы, клей, магниты.

ТСО: Мультимедиа, презентация учащихся.

 Класс делится на группы по 4-6 человек. 
I- географы

II- историки
III- политики
IV- аналитики

V- оформители 
Ход урока

I.  Организационный момент. Погружение в тему урока.

 Ты красив и весел, 

 Щедр ты по-кубански, 

 Край хлебов и песен – 

 Край наш Краснодарский. 

 В. Подкопаев
Учитель: Каждый человек, живущий на нашей планете, испытывает чувство гордости за свою Родину, свой народ и страну, свою землю и её историю. А история наша начинается с дома, улицы, станицы, города, края, где каждый из нас родился, воспитывался, вырос и живет. Это наши корни, как корни дерева, посаженного предками или фундамент дома, построенного прадедами и отцами. 
Скажите, ребята, где мы живем? (ответы учащихся)

А всегда ли наш край назывался Краснодарским? (ответы учащихся)

Сколько лет нашему краю? (ответы учащихся)

В этом году исполняется 74 года со дня образования Краснодарского края. Этой дате и посвящен первый в новом  учебном году урок.

II.  Работа учащихся в группах.

Учитель делит класс на 5 групп, знакомит ребят с заданиями, объясняет цель работы каждой группы.

Учащиеся работают самостоятельно 10 минут. Затем начинается обсуждение, выступления ребят по группам, которое сопровождает мультимедийная презентация.
I группа «Географы»
Задания:

1. Описать природно-географическое и экономико-географическое положение края.

2. Перечислить природные зоны.

3. Назвать природные, климатические и рекреационные ресурсы края.

Справочный материал:

Географическое положение

Краснодарский край находится на юге России, в юго-западной части Северного Кавказа и входит в состав Южного федерального округа. Омывается с юго-запада Черным морем, с северо-запада – Азовским морем и Керченским проливом. На северо-востоке край граничит с Ростовской областью, на востоке — со Ставропольским краем, на юге — с Абхазией. Краснодарский край имеет также внутренние границы с Республикой Адыгея. Керченский пролив отделяет Краснодарский край от Украины.
Из общей протяжённости границы в 1540 километров — 740 километров проходит вдоль моря. Наибольшая протяженность края с севера на юг — 327 км и с запада на восток — 360 км. Территория Краснодарского края занимает площадь 75,5 тысяч квадратных километров. 
Краснодарский край расположен в западной высокогорной части Большого Кавказа и на Кубано-Приазовской низменности. Высшая точка – гора Цахвоа 3 345 м. Главная река: Кубань. На территории края расположены Тшикское, Шапсугское и Краснодарское водохранилища, много мелких карстовых озер, на полуострове Тамань и побережье Азовского моря – озера-лиманы. Климат от умеренно континентального до субтропического; средняя температура января от -4 градусов (на равнине) до +5 градусов (на побережье), средняя температура июля +22...+24 градуса, в горах (на высоте 2200 м) соответственно -8 и +13 градусов; количество осадков – 400-3200 мм в год. На равнинах края распространены в основном черноземные почвы, в горах – горно-лесные и горно-луговые почвы. Растительность – широколиственные (бук, дуб) и темнохвойные горные (ель, пихта) леса, субальпийские и альпийские луга. 
В недрах Кубани открыто более 60 видов полезных ископаемых: нефть, природный газ, йодо-бромные воды, мрамор, известняк, песчаник, железная и апатитовая руды и др.

Краснодарский край является родиной отечественной нефтяной промышленности. Первые скважины пробурили здесь еще 136 лет назад в районе станицы Киевской (Крымский район). Но даже после стольких лет эксплуатации кубанские недра ежегодно дают 1,5-1,7 миллиона тонн нефти и до двух миллиардов кубометров природного газа.
На территории края расположен крупнейший в Европе Азово-Кубанский бассейн пресных подземных вод. Общая площадь лесов Кубани составляет свыше 1500 тысяч гектаров.

II группа «Историки»
Задания:

1. Охарактеризовать этапы заселения края.

2. Перечислить народы, населявшие край.

3. Описать историю складывания территориально-административного устройства края.

ИСТОРИЧЕСКАЯ СПРАВКА
Земля кубанская - древняя земля. Благоприятные природные условия и мягкий климат способствовали тому, что здесь очень рано появились первые поселения человека. Открытые на территории края стоянки древних людей позволяют проследить практически все археологические эпохи. Древняя Кубань имеет очень бурную историю. Какие только племена и народы не ступали на эту землю: основывали свои города-колонии древние греки, вторгались полчища гуннов, хазар, печенегов, половцев и монголо-татар. Были и колонии итальянских купцов, поддерживающих тесные связи с адыгейскими племенами. Позже турки смогли распространить на Кубань свое влияние.
Первое славянское поселение появилось еще в Х веке, после основания на Таманском полуострове русского города Тмутаракани, просуществовавшего до монголо-татарского нашествия. Вторая волна русских переселенцев связана с разгоном восстания Кондратия Булавина, когда его сподвижник Игнат Некрасов привел сюда оставшихся в живых участников. Планомерное заселение Кубани российскими подданными началось после двух русско-турецких воин XVIII века.

Прославившемуся в борьбе с турками черноморскому войску (бывшим запорожцам) Екатерина II даровала 30 июня 1792 года земли Таманского полуострова с окрестностями с целью охраны новых южных границ России. Первая партия строевых казаков во главе с С. Белым прибыла сюда морем и 25 августа 1792 года высадилась на Тамани.
Территория края сложилась из части территорий, занимаемых до революции Кубанской областью и Черноморской губернией. В дореволюционный период территория края входила  в состав Кубанской области (1860) и Черноморской губернии (округ - 1866, губерния - 1896).


В 1920 году была образована единая Кубано-Черноморская область.


В 1924 году – в состав Северо-Кавказского края с центром в Ростове-на-Дону.


В 1934 году Северо-Кавказский край разделен на Азово-Черноморский (Ростов) и Северо-Кавказский (Пятигорск) края. Кубань вошла в состав Азово-Черноморского края. Две административные единицы были объединены в Кубанско-Черноморскую область, которая в 1920 году занимала территорию 105,5 тыс. квадратных километров. В 1924 году образован Северо-Кавказский край с центром в Ростове-на-Дону. В 1934 году он разделился на Азово-Черноморский (центр - Ростов-на-Дону) и Северо-Кавказский (центр - Ставрополь) края.

13 сентября 1937 года Азово-Черноморский край разделен на Ростовскую область и Краснодарский край с территорией 85 тыс. квадратных километров, включая Адыгейскую автономную область. В 1991 году Адыгейская автономная область вышла из состава края и была преобразована в Республику Адыгея. Край объединил 13 городов и 71 район с населением 2 млн. 993 тыс. человек.

Площадь края – 76 тыс. кв. км, что составляет 0,4% территории России, на территории края  смогли бы одновременно уместиться Бельгия, Нидерланды, Люксембург.

В составе края: 38 административных района, 15 городов краевого  подчинения (Армавир, Белореченск, Геленджик, Горячий Ключ, Ейск, Краснодар, Кропоткин, Крымск, Лабинск, Славянск-на-Кубани, Сочи, Тихорецк, Туапсе, город-курорт Анапа),  11 городов районного подчинения, 21 поселок городского типа, 1719  сельских населенных пунктов 5 типов: 231 станица, 254 села, 465 поселков, 755 хуторов, 14 аулов.

III группа «Политики»
Задания:

1. Охарактеризовать административное устройство края.

2. Рассказать о населении края, района (города, станицы).

3. Назвать и показать на карте районы края, крупные города. Показать на карте свой район (город, станицу) и соседние районы.
4. Описать символы краснодарского края.
В состав Краснодарского края входят:

38 районов,

26 городов,

12 поселков городского типа,

411 сельских (поселковых, станичных) округов,

1725 сельских населенных пункта

Административный центр – город Краснодар
Мы проживаем в Калининском районе.
Административный центр — станица Калининская
Муниципальные образования (8):

Бойкопонурское сельское поселение

Гривенское сельское поселение

Гришковское сельское поселение

Джумайловское сельское поселение

Калининское сельское поселение

Куйбышевское сельское поселение

Новониколаевское сельское поселение

Старовеличковское сельское поселение

Соседние районы: Примормско-Ахтарский, Славянский, Красноармейский, Динской и Тимашевский районы.
Общая численность населения составляет 5.2 млн человек (по данным на 1 января 2010 года). Краснодарский край занимает 3-е место среди регионов Российской Федерации по числу жителей — после Москвы и Московской области. Удельный вес городского населения составляет 52,5 %, сельского — 47,5 %. Плотность населения — 67,9 чел./км² (данные 2010 года). Край многонациональный и поликонфессиональный регион.
Национальный состав Краснодарского края:

	Народ
	Численность  тыс.чел

	Русские
	4436,3 (86,6 %)

	 Казаки
	17,5 (0,3 %)

	Армяне
	274,6 (5,4 %)

	Украинцы
	131,8 (2,6 %)

	Греки
	26,5 (0,5 %)

	Белорусы
	26,3

	Татары
	25,6

	Грузины
	20,5

	Немцы
	18,5

	Адыгейцы
	15,8

	Турки
	13,5

	Азербайджанцы
	11,9

	Цыгане
	10,9


В Калининском районе проживает 50 370 человек, в станице Калининской 13 165 человек (по данным за 2010 год).
А олицетворяют нашу родную землю Кубань - её символы.
Что такое символы? (Символы – это условные знаки или изображения, имеющие для человека или целого народа очень важное значение.) Символы вызывают у нас определённые представления.
Что относится к символам Кубани? (герб, флаг и гимн).
Флаг Краснодарского края представляет собой прямоугольное полотнище из трёх разновеликих горизонтальных полос: верхней — синего, средней — малинового и нижней — зелёного цвета. Ширина двух крайних полос равна ширине средней полосы. В центре флага расположен герб Краснодарского края, выполненный в одноцветном варианте — жёлтым цветом с оранжевыми контуром. Отношение ширины флага и его длины — 2:3.
Цвета флага края официально никакой символичной нагрузки в себе не несут, за исключением того, что повторяют цвета флага Кубанской Народной Республики, считающегося национальным флагом Кубанских казаков. Синяя полоса означает донцев, малиновая – запорожцев, зеленая – горцев, соседей Кубани.
Впервые вновь утверждённый флаг был поднят 1 июня 1995 года перед Законодательным собранием Краснодарского края.

Герб Краснодарского края в основе имеет изображение исторического герба Кубанской области. В зелёном щите золотая зубчатая стена, мурованная чёрным, с двумя такими же круглыми башнями и открытыми воротами. Между башен из-за стены выходят золотой пернач и по сторонам от него два серебряных бунчука с золотыми остриями и на золотых древках. В золотой главе щита возникающий Российский императорский орёл, (чёрный двуглавый, с золотыми клювами и червлёными (красными) языками), увенчанный натуральными императорскими коронами, из которых средняя больше и имеет лазоревые (синие, голубые) ленты, несущий на груди Кавказский крест (крест с мечами «За службу на Кавказе»). Щит увенчан княжеской короной (шапкой), подложенным вензелем штандарта — венок и над ним Российский императорский орёл. По сторонам за щитом накрест положены четыре лазоревых знамени с золотым изображением коронованных вензелей императрицы Екатерины II и императоров Павла I, Александра I и Николая I, окружённых такими же дубово-лавровыми венками. Древки штандарта и знамён лазоревые, навершия, кисти на шнурах и бахрома штандарта, знамён и подтоки — золотые. Древки штандарта и знамён перевиты двумя лентами орденов Ленина, соединёнными под щитом бантом.
23 июня 2004 года был изменён дизайн герба края: добавилась княжеская корона, лента ордена Ленина. Соответствующие изменения были сделаны и на флаге.
Гимном Краснодарского края является произведение на стихи полкового священника отца Констанина Образцова, положенное на народную музыку в обработке профессора Виктора Захарченко (Закон Краснодарского края "О символах Краснодарского края" от 5 мая 1995 года N 5-КЗ принят 24 марта 1995 года Законодательным Собранием Краснодарского края, глава 3, статья 16).
Справка:
Народная песня "Ты, Кубань, Ты наша Родина", написана в 1914 году на русско-турецком фронте. Была посвящена казакам 1-го Кавказского казачьего полка в память боевой их славы в первой мировой войне. Автор слов - полковой священник Константин Образцов.Песня сразу привлекла внимание воинов. Военные песни их репертуара, как правило, описывали картины походов, сражений, где участвовали казаки. А в новой песне нет ничего батального, внешнего, описательного. Свое содержание, чувства она передает по-человечески просто, задушевно и в то же время мудро, величаво. Текст песни написан в виде приветственного послания, коллективного письма на Кубань. Казаки вспоминают 'станицы вольные - родной отцовский дом' и бьются насмерть с "врагом-басурманином", чтоб жила их святая родина. Сначала песня исполнялась в небольшом кругу фронтовиков. Через год-два ее запели все кубанские подразделения действующей армии. В период гражданской войны она была официальным гимном Кубанской рады. И в годы Великой Отечественной песня поднимала боевой дух казаков и вместе с ними прошла победный путь от берегов Кубани до Эльбы. Ее слышали в Польше, Румынии, Болгарии, Венгрии, Германии. В настоящее время песня олицетворяет собою Кубань. 
В марте 1995 года Законодательное Собрание Краснодарского края утвердило ее в качестве гимна Краснодарского края.
(Звучит музыкальный отрывок из гимна Краснодарского края. Можно слушание гимна сопроводить пением учащихся).
III. Викторина. (готовится и проводится детьми IV группы)
IV группа «Знатоки»
Задание:

1. Подготовить викторину по теме урока.

2. Оценить работу групп.
В IV группу выбрать следует 2-3 человека. 

Учащимся предлагается  составить на основе прослушанной информации вопросы викторины. Для каждой группы по 2-3 вопроса. «Знатоки» получают карточку, где заранее печатаются понятия, даты, термины, имена, относящиеся к теме урока  для составления вопросов. Можно предложить 3-4 примерных задания, на которые ребята смогут ориентироваться.
После выступления групп проводится викторина. 
IV. Подведение итогов. Рефлексия.
V группа «Оформители»

Задания:

1. Оформить газету по теме урока.

2. Придумать название газете, эпиграф, слоган.

3. Защитить газету.
Учащимся – оформителям раздаются иллюстрации, портреты, информация, карты и др., заранее подготовленные. На ватмане дети в течение 15-20 минут создают газету (коллаж) по теме урока. После проведения викторины защищают свою работу.
«Знатоки» объявляют результаты. Группа, которая лучше отвечала на вопросы и активно работала на уроке, получает особые призы. Остальные учащиеся  также награждаются призами (календари, значки, вымпелы, флажки с символикой Краснодарского края  и др.)
Учитель: Кубань — жемчужина, любимая дочь нашей великой России. Нет края милее, чем наша Кубань. Теплое южное небо — как синий девичий взгляд. В изголовье Кубани лежат Кавказские горы, у ее ног плещет морская волна. Качаются под ветром колосья пшеницы. Прямо в небо свечки-тополя тихо шепчут свою песню. На диво хороша наша цветущая земля! Земля отцов – моя земля!
Наш край Кубань -

особой славы край.

И быть кубанцем

дело непростое.

На бранном поле

мы - гвардейцы боя.

На мирном

мы - бойцы за урожай.

У мастеров земли

цветет земля.

У мастеров машин

поют машины...

В святой любви к Отчизне

мы едины.

В большой работе

мы — одна семья.

2

