Масенко Василий Митрофанович 
(1924-2011)

фронтовик, уроженец Калининского района,

учитель истории в Калининской школе №2

 Война! Как много горя в этом слове.
                                       И слёз, и мук, и нестерпимой боли.
                                                     Кому? Зачем она нужна?
                                                            Эта проклятая война
        Война. От одного звучания по моему телу пробегают миллионы мурашек. Только от одного этого слова в моем разуме, как на кинопленке, повторяются все величайшие сражения.   

         Прошло много времени после войны, но люди помнят защитников Родины! Они отдали свои жизни за наши.  9 Мая, стоя у Вечного огня, слушая истории о их подвигах, каждый осознаёт сложность пути, который они  прошли, у многих наворачиваются слёзы, а ветераны гордо сидят с цветами в руках, с медалями на груди. Я очень ценю их  боевой дух, храбрость в этом тяжёлом бою. И мне очень хочется сказать спасибо, глядя в их глаза.
        Мой прадедушка,  Масенко Василий Митрофанович, родился 19 ноября 1924 года в хуторе Заречном Калининского района, а умер 9 января 2011 года.

         С детства хотел стать учителем, даже пешком ходил в станицу Калининскую, чтобы получить среднее образование, но закончить не успел – началась война.

        В октябре 1941 года весь 10 класс, в котором учился Василий Митрофанович, ушел пешком через плавни в Красноармейский военкомат. Все одноклассники   добровольцами отправились на фронт.  Василий Митрофанович попал в район  г. Туапсе. Стал помощником артиллериста.
         На Кавказе шли тяжелые бои.

         Враг рвался к морю.

         В одном из боев за город Туапсе прадедушка был ранен и отправлен в госпиталь. После госпиталя находился писарем в штабе, а в конце 1944 года был демобилизован из армии.

         1 мая 1944 года Указом Президиума Верховного Совета СССР награжден медалью «За оборону Кавказа».

         После войны прадедушка окончил Краснодарский педагогический институт и более 40 лет проработал учителем истории. С 1951 г. он был инспектором  народного образования. С 1953 г. стал работать учителем истории в 64 школе (находилась около церкви, ныне учкомбинат). В этой школе он 12 лет работал  завучем и 4 года директором. 

С 1978 г., когда была открыта новая школа №2 прадедушка преподавал историю до 1986 г.

 Он беззаветно был предан Родине, в жизни был очень честен и трудолюбив.

         Я очень хочу быть похожим на прадедушку – таким же целеустремлённым, трудолюбивым, жизнерадостным и я часто прошу рассказать мне о нем. Память о прадедушке я сохраню до конца своих дней. 
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