КЛАССНЫЙ ЧАС ДЛЯ 8-11 КЛАССОВ

 О ЖЕНЩИНАХ-КАЗАЧКАХ, ГЕОРГИЕВСКИХ КАВАЛЕРАХ 

УЧАСТНИЦАХ ПЕРВОЙ МИРОВОЙ ВОЙНЫ


Во время войны 1914-1918 гг., которую до революции называли Второй Отечественной, женщины вновь, как когда-то  знаменитая «кавалерист-девица» Надежда Дурова, встали в армейский строй под мужскими именами.
Кубанская казачка Матвеева (сестра милосердия) только за один бой вынесла около 30 раненых, за что была награждена медалью на Георгиевской ленте, став первым георгиевским кавалером среди женщин в первой мировой войне.
Вслед за мужем ушла на войну из станицы Роговской кубанская казачка Елена Чоба (Прил.№24). Причем не просто ушла, а по разрешению стариков станичного совета. Положительное решение этого вопроса объяснялось тем, что Елена еще до замужества добилась права участвовать в станичных скачках и рубке лозы, причем не раз брала первые призы. Столь умелое владение шашкой и конем смогло перебороть даже исконный казачий консерватизм. Впрочем, решение старейшин в данном случае можно было считать лишь благословением на службу, а для вступления в ряды регулярной армии требовалось еще и согласие войскового начальства Кубанской области. На прием к генерал-лейтенанту Бабычу Елена Чоба пришла с коротко остриженными волосами, в уставной серой черкеске и папахе. Выслушав просьбу, генерал разрешил «казаку Михаилу Чобе» отправиться на фронт. Вскоре она отличилась во время боя в Карпатских горах, о чем писал журнал «Кубанский казачий вестник»: «Во время нашего отхода, когда враг тесным кольцом старался сковать одну нашу часть и батареи, Чобе удалось прорваться через кольцо неприятеля и спасти от гибели две наши батареи, совершенно не предполагавшие о близости немцев, и вывести батареи из смыкавшегося немецкого кольца без всякого урона с нашей стороны. За этот геройский подвиг Чоба получил Георгиевский крест 4 ст. Целый год Михайло беспрерывно провел в боях и стычках с неприятелем, и только недавно, в последних майских боях, шальная пуля ранила в ключицу руки и вывела его из строя». Знали ли казаки, кто воюет рядом с ними, из журнальной статьи понять трудно. В заключение сообщалось: «Теперь наш герой живет в станице на поправке и снова мечтает вернуться в бой». Впрочем, судя по всему, на фронт Елена Чоба больше не возвращалась. 
После революции ее следы затерялись. По одной версии, она воевала в Красной армии и была расстреляна белыми у станицы Славянская, по другой – служила у белых. Скорее всего, правдива вторая версия: единственное письмо, пришедшее от Елены в станицу в начале 20-х годов, было отправлено откуда-то из Болгарии или Сербии. Через восемьдесят лет версия с эмиграцией получила подтверждение, когда в 1999 году в Краснодарском краеведческом музее открылась выставка «Русские судьбы». Среди экспонатов была выставлена фотография американской трюковой группы «Кубанские джигиты», подаренная музею 90-летним казаком из Канады. Снимок был сделан в 1926 году в городе Сент-Луис. Как стало ясно из сопроводительного письма, в первом ряду на фото, в белой черкеске и папахе стоит легендарная казачка Елена Чоба. Когда, как и где закончила свои дни русская героиня – так и осталось неизвестным. Кстати, вышеупомянутый «Кубанский казачий вестник» сообщал, что «За бои Чоба имеет 4 и 3 ст. Георгиевские медали и Георгиевский крест 4 ст. От последнего, как женщина, она отказалась, оставив их при полковом знамени». Меж тем, на фотографии, сделанной в родной станице, на черкеске Елены хорошо различимы все ее награды (Прил.№25).
К числу исключительных, выдвинутых героев войны принадлежит Александра Ефимовна Лагерева, под псевдонимом Александр Ефимович Лагерь, произведенная в первый офицерский чин кавалерии (Прил.№26).
С самого начала войны на русско-прусском фронте в первой армии в казачьей сотне, несшей почти исключительную службу разведки, числилось семнадцать молодых девушек, за редким исключением донских казачек. Александра Ефимовна Лагерева была небольшого роста, худенькая, стройная девушка. 
В кавалерийских частях Юго-Западного фронта уже к зиме 1914 года ходило много легенд о смелом и удачливом разведчике уряднике Лагере. И мало кто знал, что под этим именем воюет девятнадцатилетняя кубанская казачка Александра Ефимовна Лагерева. 
В неполных 18 лет, под псевдонимом Александр Ефимович Лагерь поступила разведчиком в кавалерийский полк. Во время боев под Сувалками разведотряд из 4 казаков под командой урядника Лагеря столкнулся с превосходящими силами германских улан и был взят в плен. Под ее руководством был организован побег из плена. По пути их отряд встретился с 3 казаками, отставшими от своей части. Уже приближаясь к своим позициям шестеро наших бойцов под командой урядника Лагеря, столкнулись с 18 немецкими уланами, внезапно напали на них и взяли в плен. За это Александра Ефимовна была произведена в прапорщики. Кроме того, отличилась в других боях.  Второй крест она получила после лихой кавалерийской атаки у Тарнова, во время которой была ранена пулей в руку. И только, когда раненая была доставлена в Киев, выяснилось, что она девица. После излечения вновь вернулась в свою сотню.
Казачка Мария Смирнова пошла на фронт вместо больного чахоткой мужа. Одела костюм мужа, отрезала волосы. Медосмотра при поступлении не было. На вид она здоровая, крепкая женщина, с грубым голосом. В полку не подозревали, что она женщина. После ранения была доставлена в госпиталь. Там и выяснилось, что она женщина. Награждена 3 Георгиевскими крестами за то, что вынесла раненого офицера с поля боя, отбила у австрийцев 2 пулемета и имела еще ряд заслуг.
Гимназистки из Екатеринодара Елена Козловская и Фелицатте Кульдяева сбежали на фронт и стали отважными сестрами милосердия, вынося раненых из-под огня. В ночь на 4-е июня на распределительный пункт Варшавского вокзала в санитарном поезде Его императорского Величества Наследника Цесаревича и Великого Князя Алексея Николаевича прибыли две молодые девушки, казачки – Елена и Фелицатта.

Обе участницы целого ряда кавалерийских стычек в Карпатах. Своей отчаянностью они поражали однополчан, воодушевляли казаков, и в короткий срок вокруг их имен сложились целые легенды. Козловская ранена в левую грудь. Подруга ее не хотела расставаться с ней и проводила ее в Петроград. По дороге заболела сама. Подруги решили бежать на войну без согласия родителей. Уже только прибыв с приключениями в один из казачьих полков, они сообщили своим родителям о местопребывания. В полку к ним отнеслись внимательно и нежно. Долго отговаривали и лишь после настойчивых просьб согласились пустить на рискованные места.
Приложение.  Елена Чоба справа в белой папахе
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Приложение   Газетная статья о Елене Чобе в газете «Станица»
январь 2004 г. № 1(41)
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      На фотографии Александра Лагерева слева
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.  Пржевальский Михаил Алексеевич
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