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Здравствуй, страна!


Я хочу рассказать тебе о своём родном крае, о небольшой кубанской станице Калининской, утопающей в бело-розовом цвету по весне, а осенью, покрытой ярким покрывалом из осенних листьев и трав, пронизанных золотыми солнечными нитями. Знаете, мне кажется, что и звёзды у нас на Кубани светят намного ярче, чем в других уголках России. Наверное  потому, что это край, в котором родилась, расту, учусь, люблю своих родных, школу, учителей, друзей и подруг.
  Друзья, а как хороша наша кубанская столица – Краснодар. Раньше этот дивный город назывался Екатеринодаром – значит дар императрицы Екатерины казакам. Теперь это огромный краевой центр с величественными строениями, святыми православными храмами, драматическим театром, филармонией. В Краснодаре много вузов, в которых учатся  мои старшие друзья. Приезжайте к нам на Кубань, и вы не пожалеете! Наш благодатный тёплый край богат реками, морями, лесами. Чего только стоит Кавказский заповедник, в котором под неустанным присмотром и бережной заботой живут редкие виды животных. А где ещё есть такое самое синее в мире море, как у нас! Курорты Анапа, Геленджик, Туапсе, Сочи известны во всём мире.
  А теперь я хочу, дорогие мои читатели, немного рассказать вам о самом дорогом для меня на Кубанской земле, своей малой родине – станице Калининской. Здесь всегда жили мои предки. Прабабушка подарила мне старые, пожелтевшие от времени фотографии с изображением моего пра-пра-прадеда в настоящем казачьем наряде с шашкой на боку. Кубань – моя родная сторона со своими традициями, устоями, праздниками. Мне кажется, что жизнь любого человека, каким бы он ни был, определяется его любовью к Родине, к тому священному месту, где он родился, сделал первые шаги, познавая мир. И я хочу вам рассказать о нём.

Самый красивый уголок моей родной станицы – огромная, поросшая зеленью возвышенность с бревенчатым зданием церкви посредине. Я люблю бывать в этом месте в любое время года. Чем-то чарующим и успокаивающим веет от него. Может быть, это колокольный звон, зовущий не забывать свои корни, а может, сладкий запах цветущей облепихи по весне или пряный аромат степных трав. Особое же благодарное чувство вызывает в моей душе обелиск павшим героям, что в станичном парке и взметнувшийся ввысь самолёт-памятник лётчикам, защищавшим небо Кубани от фашистских захватчиков. Сибиряк Александр Покрышкин навеки сроднился с бездонным кубанским небом и стал для молодёжи кумиром, национальным героем. А наша школа – ровесница  Калининского района, носит имя этого легендарного лётчика.


 И, конечно же, щемящее чувство благоговения вызывает плодородная и мудрая наша земля, славящаяся неслыханными урожаями и преданными ей тружениками. Это благодаря им Кубань называют житницей России. Среди этих людей и мои дорогие дедушка и бабушка, больше сорока лет проработавшие в родном колхозе. А сейчас они часто рассказывают нам, своим внукам, о том, как их земляки добывали хлеб для страны, как лились потоком в кузов золотые зёрна пшеницы и ровными рядами укладывались стебли, освобождённые от бремени.


Сейчас, дорогие друзья, я учусь в школе. Эти счастливые годы школьной жизни! Ступеньки, тесно связывающие детство и юность. Наступит время, когда нам самим придётся решать задачи, поставленные жизнью. И даже если судьба унесёт  далеко от дома, память о любимой стороне, о бегущей среди бескрайних пшеничных полей дороге, о веренице старинных красавцев тополей на повороте к родной станице, будет вечно согревать  сердце и делать его счастливым.

Мой монолог подходит к концу. Думаю, я убедила вас, что Краснодарский край – это самое прекрасное место на Земле. А закончить своё послание хочу стихотворением, посвящённым  моей малой родине – станице Калининской.

Моя станица – дом родной,

Умытые дождём дороги.
В родных краях такой покой,

Что в  каждый мой отъезд недолгий

Я помню милый угол свой,

Где речка тихая  и парк,

Особенно осенний,
Когда листвой украшен тротуар,

И весело кружась, листок последний

Торжественно летит  к твоим ногам.

Зимой белы нарядные деревья,
Хотя и  редко снег  у нас.
К любой погоде на Кубани нет доверья,

Она свой не упустит шанс.

Весною жизнь станицы расцветает,

Листва и лица – всё сияет, как алмаз,

И с юга птицы прилетают,

Своими песнями нас восхищают.
А знойным летом запахи дурманят:

Здесь травы и  цветы растут,

Своею  красотою  манят
И в палисадники зовут.

А если всё же покидаю я родню,

Хотя  бы даже ненадолго,

В девичьей памяти станицу я храню

И говорю о ней я гордо.
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