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Введение

В последние десятилетия иностранный язык в России стал в полной мере осознаваться как средство общения, взаимопонимания и взаимодействия представителей различных культур, как средство приобщения к иной национальной культуре. Изменения, произошедшие в социокультурном контексте изучения иностранных языков, привели к переосмыслению целей и задач, содержания и технологий обучения иностранным языкам на основе уже накопленного отечественного и зарубежного методического опыта. Ведущей целью обучения иностранному языку стало овладение иноязычным общением. В связи с этим в содержание обучения на современном этапе входят:

- языковые,
- речевые,
- социокультурные знания, навыки и умения,
обеспечивающие формирование коммуникативной компетенции, т.е. способности и готовности использовать иностранный язык в процессе межкультурного взаимодействия в ситуациях письменного и устного общения.
Пожалуй, ни одно из нововведений последних лет в российской образовательной системе не вызывает столько споров, тревог и волнений, как ЕГЭ. Волнуют и тревожат эти вопросы и меня. Безусловно, у экзамена есть свои плюсы и свои минусы.  Всем  специалистам  необходимо иметь полное и чёткое представление о формате и структуре нового экзамена и об особенностях процедуры его проведения. 
В связи с этим я определила для себя  более важную задачу освоение таких технологий обучения, которые позволили бы выпускникам гарантированно достигать во время экзаменационных испытаний хороших результатов.

Итоговая форма аттестации по английскому языку выпускников российских школ, проводимая в форме ЕГЭ, призвана установить соответствие между реальным уровнем сформированности у школьников иноязычной коммуникативной компетенции и требованиями современных образовательных стандартов и учебных программ.
Если главная цель ЕГЭ по английскому языку: оценка уровня сформированности коммуникативной компетенции, то моя главная цель – развитие коммуникативной компетенции.

Совершенствование навыков письменной речи 

и подготовка учащихся к сдаче ЕГЭ 

по английскому языку
Хочу поделиться опытом работы по совершенствованию навыков письменной речи при подготовке учащихся к сдаче ЕГЭ по английскому языку.    
   Термин «Письмо» в отечественной методике употребляется в двояком значении:



      Зачастую раньше под обучением письму понималось овладение техникой письма, т.е. графикой, орфографией и пунктуацией. До ЕГЭ по английскому языку письменной речи не отводилось серьёзного внимания.   На сформированную технику письма опирается обучение письму (письменной речи) как самостоятельному виду речевой деятельности. Конечной целью обучения письменной речи является формирование умения порождать письменные высказывания (тексты) различных типов и жанров в зависимости от их назначения и сферы применения.
С 2006 года я изучаю спецификацию ЕГЭ, на портале информационной поддержки ЕГЭ www.ege.edu.ru демоверсии экзамена, на конкретных примерах знакомлюсь с форматом экзамена, накапливаю наиболее ценное и полезное из отечественной и зарубежной методической литературы. 
Единый государственный экзамен по английскому языку имеет следующую структуру:

	Разделы
	Проверяемые элементы содержания
	Время, отводимое на выполнение

	Раздел 1
	Аудирование
	30 мин

	Раздел 2
	Чтение
	30 мин

	Раздел 3
	Грамматика и лексика
	40 мин

	Раздел 4
	ПИСЬМО
	60 мин

	Раздел 5
	Говорение
	10 мин


Пройдя курсы по теме «Методические особенности подготовке учащихся к ЕГЭ по английскому языку в 2009 году»;  изучив методическую и дополнительную литературу, имея свой опыт работы я пришла к выводу, что следует уделить особое внимание разделу ПИСЬМО, так как это один из самых объемных видов работы на экзамене. Данный раздел предполагает свободный развернутый ответ учащихся в письменной форме, особенно в свете того, что в данном направлении работы у учащихся нашей школы были проблемы. Следует развивать умения письменной речи у учащихся начиная с 5-го класса.
 
Посредством тестовых заданий различных типов и уровней сложности, через различные виды речевой деятельности на   ЕГЭ   оценивается   уровень   сформированности    коммуникативной   компетенции   учащихся.

Традиционно выделяются следующие её компоненты:
лингвистическая компетенция;

стратегическая  компетенция;

социокультурная компетенция;

социальная компетенция;
дискурсивная компетенция. 

Целью моей работы является: 
формирование дискурсивной компетенция (discource competence) учащихся в рамках подготовки к ЕГЭ по английскому языку.

Работая на формированием дискурсивной компетенции ставлю перед собой следующие задачи:

- формирование у учащихся навыков работы в новом экзаменационном формате;

- развитие способностей понимать различные виды высказываний;

- способностей построения целостных, связанных и логических высказываний разных видов (статья, письмо, эссе и т.д.), выбора лингвистические средства в зависимости от цели высказывания;

-развитие умений передавать информацию, выражать личное мнение, эмоции и чувства, адекватно использовать средства логической связи.
Письменная речь

Не вызывает сомнений тот факт, что письменная речь в рамках подготовки к ЕГЭ приобретает все большее значение, т.е. возрастает роль письменного общения в получении и передачи информации, которая проявляется во владении умениями выражать мысль в письменной форме. Таким образом, в современных условиях учащимся необходимо владеть письменной речью на высоком уровне для реальной письменной коммуникации.
Однако, собственный 8-летний педагогический опыт, анализ письменных работ учащихся прошлых лет  показывает низкий уровень владения письменной речью.  У учащихся не были сформированы умения продуктивной письменной речи в текстах различных типов: резюме, анкета, письмо, рецензия и т.д.

В результате проведенного анкетирования среди учащихся 10-11 классов, изучающих английский язык 

· 100% учащихся отметили необходимость знаний иностранного языка в современном мире. 

· У 44% учащихся иностранный язык занимает значительное место, у 29% - не самое последнее, и  27%  учащихся отводят иностранному языку, пока, одно из последних мест в своей жизни.

· 67% учащихся считают нецелесообразным введение ЕГЭ, хотя все же 33% одобряют нововведение. 

· 83% учащихся отнеслись негативно к  введению иностранного языка при поступлении в ВУЗы. 

· Тем не менее, у 78% изменилось отношение к языку в положительную сторону.

· Несмотря на то,  что большинство учащихся осознают значимость иностранного языка, оценивают свой уровень владения языком  50% учащихся как средний,  28% - как низкий и 17% считают, что без дополнительной подготовки экзамен не сдадут.

· Ознакомившись со спецификацией экзаменационной работы, оценили как самый трудный раздел «Лексика и грамматика»  67% учащихся и «Письмо» -78% учащихся 10-11 классов.   
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(Приложение анкета)
ЕГЭ по английскому языку отличается от традиционного экзамена  своим форматом, системой оценивания, процедурой проведения. Он призван дать объективную оценку уровня сформированности коммуникативной компетенции экзаменуемых. Развитие этих компонентов коммуникативной компетенции безусловно требует долгой и кропотливой работы на протяжении многих лет. Весь процесс обучения иностранному языку при правильной его организации должен постепенно подводить учащихся к ЕГЭ, который, собственно, и может являться логическим завершением этого процесса. В то же время, эта современная форма тестового контроля требует дополнительного знакомства с форматом теста, овладения технологией выполнения тестовых заданий различных типов и умения работать в ограниченных временных рамках и в условиях, характерных для экзамена (например, при наличии магнитофона). 
Поэтому я, работая на заключительном этапе обучения (10-11 класс) стараюсь использовать технологии, позволяющие гармонично сочетать интенсивную учебную деятельность по совершенствованию коммуникативных умений с формированием навыков работы в новом экзаменационном формате.
«Письмо» включает в себя два задания, которые предполагают свободный развернутый ответ учащихся: письмо личного характера и письменное высказывание с элементами рассуждения по предложенной проблеме. В отличие от ЕГЭ по другим предметам, экзаменационная работа по иностранным языкам делится на разделы не по уровням сложности, а по проверяемым речевым умениям. Внутри каждого раздела задания располагаются по возрастающей степени трудности.  Процедура проведения экзамена строго регламентирует временные рамки выполнения письменной части экзамена. Привычкой и умением работать в условиях ограниченного времени обладают далеко не все учащиеся. 

В соответствии с российскими образовательными стандартами экзамен по английскому языку может включать задания, оценивающие умения продуктивной письменной речи в письменных сообщениях следующих видов: автобиография/резюме, анкета, письмо личного характера, деловое письмо, тезисы, план письменного/устного сообщения и т.д.  Типы письменных текстов, используемых в реальных жизненных ситуациях, чрезвычайно многообразны: открытки, частные и деловые письма, объявления, электронные послания, тезисы, рецензии, статьи, отчеты, контракты, рецепты, дневниковые записи, памятки, стихи, рассказы и т.д. Они различны по своей функциональной направленности, содержанию, формату, форме языкового выражения. 
 (Приложение образцы)
С 2005 года в разделе «Письмо» учащимся предлагается написать письмо личного характера и сочинение-рассуждение (эссе). При этом в заданном объёме текста требуется выполнить чётко сформулированную коммуникативную задачу. Проверяется широкий спектр умений письменной речи: дать развернутое сообщение, правильно и логично организовать своё высказывание, использовать адекватный поставленной задаче стиль высказывания, использовать средства логической связи, приводить аргументы и т.д.
(Приложение образцы)
Система упражнений, тренировочных, ситуативных заданий для последовательно освоения компонентов письменной речи.
Различные типы письменных сообщений являются продуктами речевой деятельности в письменной форме. Их следует рассматривать в качестве объектов обучения письменной речи. Письменная речь является комплексным речевым умением, компоненты которого по-разному реализуются в различных видах письменных текстов.

Мною собрана, систематизирована, разработана и обобщена система упражнений, тренировочных, ситуативных заданий, в процессе выполнения которых учащиеся последовательно осваивают те или иные компоненты письменной речи в применении к текстам различных жанров, постепенно ведут ученика от составления отдельных сложных предложений к их включению во фрагмент текста, а затем в сочинение-рассуждение. В процессе работы учащиеся знакомятся с сочинением- образцом и подвергают анализу использованные в нем языковые средства.
Упражнения постепенно ведут ученика от составления отдельных сложных предложений к их включению во фрагмент текста, а затем - в сочинение-рассуждение, стилю которого эти предложения наилучшим образом соответствуют. Система заданий представлена от простого к сложному, начиная с 5-го класса, заканчивая 11-м.
  Для 5 – 6 классов представлены задания на: 

1. знакомство со структурой письма;

2. на соотнесение содержимого письма и структурных частей;

3. на составление предложений, вопросов; заполнение пропусков в письме личного характера (слова предлагаются);

4.  частичное понимание текста; заполнение анкеты;

5.  составление рекламы (работа по образцу);

6. написание мини сочинения;

7. образцы контрольных тестовых работ (на соотнесение, выбор правильного ответа);                                  
                                               Для 7 – 8 классов на:
1. выбор конкретной информации;
2. проверка грамматической и орфографической зоркости;

3. написание благодарственного письма;

4. написание официального письма по схеме;

5. написание эссе по схеме;

6. образцы контрольных тестовых работ;

Для 9 – 11 классов на:

1. соотнесение фраз и предложений с типами писем;

2. выбор конкретной информации; соблюдение хронотопа;
3. контроль объема текста;
4. использование безличных структур;

5. использование средств логической связи;

6. заполнение пропусков в тексте с целью логического и языкового соответствия;

7. выбор аргументов «ЗА» и «ПРОТИВ»;

8. написание эссе;

9. заполнение анкеты;

                                                                                     (Приложение набор упражнений)

Результативность
Согласно требованиям к уровню подготовки выпускников ученик должен использовать приобретённые знания  и умения в практической деятельности и повседневной жизни. Сейчас очень много пишут о едином государственном экзамене. В книжных магазинах появилось много литературы по подготовке учащихся к сдаче ЕГЭ. Ознакомившись с различными источниками, систематизируя изученное, собирая всё наиболее ценное и полезное из методической литературы, предметных газет «Английский язык», начиная с 2000 года, а так же используя педагогический опыт, я попыталась собрать воедино всю информацию, которая может быть полезна и учителю- практику и учащимся старшей ступени.
Я представляю методические рекомендации для учащихся по подготовке к ЕГЭ в части ПИСЬМО «КЛЮЧ К УСПЕХУ». В пособие предложены образцы различных типов письма, нормы написания, рекомендации по оформлению текстов, структура и характерные черты писем личного характера и эссе, предлагаются фразы и выражения, используемые при написании, самоконтроль. Данное пособие служит практическим помощником для учащихся старших классов. 
(Приложение)
Трудностей и «подводных камней» на пути формирования дискурсивной, как компонента коммуникативной компетенции, множество. В результате моей  активной работы по данному направлению, по предложенной методике качество письменных работ учащихся повысилось до 50%. Дети полнее раскрывают темы, умеют формулировать, аргументировать основную мысль в письменных работах, обеспечивают внутри текстовую связь, оформляют текст структурно и логически. Если, даже 2 года назад трудно было представить, что дети смогут написать сочинение на английском языке, то сейчас число учащихся, которые владеют письменной речью повысилось с 2-3% в группе до 38%.
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Примером могут служить творческие работы учащихся для конкурсов различного уровня. 
(Приложение)

На примере 10 «А» класса рассмотрим уровень качества. Для них английский язык не является профильным предметом, но дети проявляют активность и целенаправленно готовятся к поступлению в ВУЗы. Уровень качества по полугодовым и годовым оценкам в 10 «А»  в 2007/2008 и в 2008/2009 году повысился с 63% до 70%.
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Не малая роль в этом принадлежит ИКТ (информационно- коммуникационным технологиям), которые я активно использую. Кабинет оснащён современной техникой: компьютером, мультимедийным проектором, лингафонным оборудованием. Накоплен банк презентаций, в том числе и по опыту, который я представляю. Всё это повышает мотивацию и активизирует всех участников образовательного процесса. 

( Приложение фото)
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В течении трех последних лет с 0% до 13 % повысился интерес к английскому языку как предмету по выбору для сдачи государственной итоговой аттестации по окончании школы.
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В течение двух последних лет принимаем активное участие в конкурсах творческих работ: в 2008-2009 году в Российском открытом заочном конкурсе-олимпиаде по английскому языку.

В конкурсе творческих работ национальной образовательной программы «Интеллектуально - творческий потенциал России», проект «Познание и творчество» номинация «Эрудит» в 2008г. приняли участие Попова А. и Лебедь Ю. ( 8 А класс) , приняла участие в I туре и приглашена для участия во II туре Попова Анастасия 8 «А» класс, работа зарегистрирована на сайте, результаты будут позже, всего в течении года IV тура по сезонам. Задания данного конкурса-олимпиады разные, всего 11. Одно из них - написание сочинения о своём городе.
(Приложение)

Институт экономики, права и гуманитарных специальностей (ИНЭП), при поддержке Департамента науки и образования Краснодарского края проводит для учащихся школ края дистанционный конкурс письма «Волшебное перо». В 2009 году (15.01.09) мы отправили конкурсную работу учащейся 10 «А» класса Добровольской Татьяны. Одним из самых важных положительных результатов в том, что у учащихся появляется интерес, желание изучать английский язык, чтобы овладеть языковым компетенциями.
Заключение
Согласно современному социальному заказу общества иностранный язык становится средством межкультурной коммуникации, средством формирования личности, готовой к межнациональному общению. Еще совсем недавно единственным мотивом изучения иностранного языка было получение хорошей оценки в аттестате. Сейчас отношение к предмету изменилось. Самостоятельное путешествие без зависимости от переводчика, совместный международный бизнес и пользование Интернетом играют важную роль для общества. Знание иностранного языка стало обязательным компонентом программы жизненного успеха. Изменение значения учебной дисциплины «Иностранный язык» и требований к ней повлекли за собой необходимость  новых подходов в обучении английскому языку.

Занимаясь с детьми по данной системе, я пришла к выводу, что учащиеся развивают не только свои личные умения и способности, они  учатся ценить умения и способности других. Английский язык становится средством общения, ученики проявляют личную заинтересованность в выполнении заданий. У детей в большей степени формируется дискурсивная компетенция, они овладевают письменной речью: дают развёрнутое сообщение, правильно и логически организовывают своё высказывание, используют адекватный стиль, средства логической связи и т.д.

Выпускники поступают в ВУЗы на различные факультеты. Владение  коммуникативной компетенцией позволит им не испытывать особых проблем в изучении иностранного языка, поможет быстро адаптироваться к требованиям ВУЗов, к требованиям нового времени.
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