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ПАМЯТКА ИЛИ СОВЕТЫ РОДИТЕЛЯМ
1. Что делать, если семья – это мираж, это фантом.
Ничто не поможет, и воспитание в семье будет проиграно, а судьба детей может быть весьма печальна, если НЕТ СЕМЬИ, НЕ СОБЛЮДАЮТ-СЯ ДОСТОЙНЫЕ ТРАДИЦИИ, ЕСЛИ НЕ С КОГО В СЕМЬЕ БРАТЬ ПРИ-МЕР, ЕСЛИ ЭГОИЗМ И БЕЗРАЗЛИЧИЕ ПЕРЕХОДЯТ ВМЕСТЕ С ОБРАЗОМ ЖИЗНИ СЕМЬИ В ПЛОТЬ И КРОВЬ ПОДРАСТАЮЩИХ ДЕТЕЙ. 

2. Мы песчинки, тварь дрожащая или для чего-то мы пришли.
Ничего также не поможет, если никто из членов семьи, ее предков не имеет ни малейшего представления, для чего они пришли на эту землю, и у них нет устойчивых морально-нравственных принципов, которые лежат в основе их поведения и отношения к окружающим. 

3. Тонус и пафос, или «Не стоит прогибаться под изменчивый мир».
Воспитание, естественно, потерпит поражение, если в полной или неполной семье отсутствует такая малость, как оптимистичное отношение к жизни, желание не завидовать другим, радоваться каждому дню и честно делать свое дело. 

4. В какое окно мы смотрим? 
Мы смотрим в щелочку, или в дверную скважину, или… О каком воспитании может идти речь, если семья все свободное время отдает самым мерзопакостным передачам телевидения, практически превращаясь в придаток пошлости. 

5. А зачем жить вместе, когда порознь спокойнее? 
Не бывает успешного воспитания там, где с первого брачного дня или еще на уровне старших поколений не сформировано заботливое и доброе, ответственное и преданное отношение в семье друг к другу и нормальная способность пожертвовать своим временем, силами, мыслями, добром ради помощи ближним. 

6. Для чего им дети?
Разнузданное пьянство в праздники и в быту, курение чуть ли не в лицо детям, не чтение, отсутствие каких-либо примечательных и полезных интересов вряд ли будут способствовать воспитанию детей. 

7. Жизнь пошла из холодильника.
Издевательское отношение к классике или полное безразличие к величайшим достижениям человечества приводит к естественному обмельчанию и опустошенности жизни, а если при этом в отношении к природе превалирует только собирательская сторона и нет умения чувствовать, пони-мать и любоваться природой, то и о воспитании говорить и думать рано. 

8. Да, они и без нас все знают.
Если семья не знакома с азами воспитания и не знает, что в основе позитивного воспитания лежит самообслуживание, помощь ближним и забота о природе и социуме, то больше, собственно, и воспитывать нечего. 

9. Пусть ест, и главное закрыть форточку.
Во многих семьях путают воспитание и обеспечение ребенка всем минимально необходимым в надежде, что ребенок, подрастая, поймет, что родители заботились о нем, много и часто кормили, покупали модные игрушки и одежонку, и он обязательно либо станет хорошим человеком, либо принесет родителям на старости лет четвертинку или подачку. 

10. Для дурака все просто.
Три вещи очень не важны в воспитании: упрекать, орать и лупить. Да, упреки выводят из себя и действуют детям на нервы, но зато они стараются пораньше уйти из дома. Да, крик – признак бессилия, непонимания детской психологии, неумения найти общий язык с собственными детьми, и, как правило, крик заменяет любовь, выражающуюся в постоянной заботе о душе ребенка, его нравственности, приобщении его к культуре. 

Избиение детей, или угроза избиением, или тычки, надирание ушей, назидательные рассказы о том, что-де нас драли, и мы стали людьми (какими людьми – это вопрос другого порядка), – все это из разряда запрещенных методов, которые либо бессмысленно, либо поздно применять к детям. Но то, что одни дети терпимо относятся к насилию над ними и это не приводит их к озлоблению, и они продолжают любить своих родителей, то для определенной категории детей это становится рецептом жизненного поведения.

11. Школа у нас очень плохая, поэтому мы доверяем ей воспитывать наших детей.
Нет большей глупости и недальновидности, чем рассчитывать на то, что вашего ребенка воспитают чужие дяди и тети, бросив собственных детей. Речь идет о том, что только совместно с хорошими педагогами в хорошей школе можно добиться настоящего воспитательного успеха. 

12. Подольше держите их в темной комнате!
Плохие родители слишком долго многое скрывают от детей и при этом постоянно запугивают их тем, что это надо есть, а это не надо, к этим надо ходить, а к этим не надо, туда можно ехать, а сюда лучше не надо. И представьте себе, если ребенок во все это верит и всему,. что говорят взрослые следует, то, скорее всего, он так до пенсии проживет рядом с мамой, что хорошо и приятно, но когда молодые люди совершенно лишены собственной инициативы, они или женятся на старушках, или лишают себя радости иметь собственную семью, или они так и не познают радость отцовства или материнства. 

13. А я дольше тебя могу ничего не делать!
Самым страшным антипедагогическим обстоятельством выступает ежевечернее семейное безделье, когда все, кроме вечно занятой хозяйки, слоняются из угла в угол, не находя себе никакого полезного применения, чему, естественно, следуют и младшие члены семьи. Правда, часть детей предпочитают в таком случае уходить в заплеванный подъезд, на улицу, в стаю. 

14. У критиканов больной желудок, растекается желчь, короткая жизнь.
Не менее вредным фактором являются огульно негативные остро критические постоянные высказывания и издевательства по отношению к школе и к учителям, к соседям и к разным людям. Правда, как и смыслы, истина, как и ее грани, должна открываться ребенку по мере его созревания, и при этом стоны неудачников, или людей психически неуравновешенных, или с испорченным характером воспитательной пользы для подрастающего поколения не содержат. 

15. Молчание ягнят. 
Как замечательно можно использовать достижения технического прогресса, когда с самого раннего детства ребенка можно усадить перед телевизором, а потом купить ему мобильник и, наконец, вбить ему в уши наушники, и пусть что-то читает в планшетнике. Ведь прелесть заключается в том, что дети молчат, их не видно, они заняты прожиганием жизни, но все это незаметно. 

Самое страшное здесь вырисовывается в том, что с подачи псевдо-ученых родители приучают детей играть, играть долго, всегда, совершенствуя свое умение играть на полу, играть с детьми, и, наконец, вершина игры – компьютерные игры, где можно массово убивать сотни и тысячи людей, и в этом вам поможет интернет. 

16. О пользе бесполезного.
Некоторые люди считают, что детям очень полезен интернет, и это действительно так, если родители ищут в интернете познавательные, полезные для творчества материалы, если учителя задают проблемно-поисковые задания, если сам ребенок среди хлама и навоза, продираясь сквозь мерзости мировой помойки, захочет и научится извлекать полезную информацию. 

Однако и, к сожалению, большинство детей и взрослых НИКОГДА НЕ ИСПОЛЬЗУЮТ ИНТЕРНЕТ В ПОЛЕЗНО-ПОЗНАВАТЕЛЬНЫХ ЦЕЛЯХ и воспитательная ценность «паутины» невелика или бесполезна. 

17. В чем шум и смысл? 
Большинство взрослых людей имеют свои какие-никакие взгляды, принципы, предыдущий социальный опыт, а если не читать книг, очень мало знать и стараться не думать, то еще появляется устойчивая уверенность в справедливости и правильности своих взглядов, советов, решений. 

И это обстоятельство приводит к тому, что в семьях не удается сбалансировать представления, оценки, взгляды разных ее членов, и все это опрокидывается на незрелый ум и психику ребенка. И приходится ему, бедному, искать лазейки между взглядами взрослых, хитрить или мучительно думать, кто прав, блуждать в потемках разных представлений, приказов, требований, и такой разнобой, безусловно, вреден для детей. 

18. Сидеть с книгой на стремянке, как профессор.
Уходит из жизни многих семей и сама книга, и разговоры о ней, и взволнованное обсуждение прочитанного, и мечтательное желание быстрее сделать свои дела и броситься не в объятия Морфея, а в удивительный мир настоящей литературы, которая не только просветляет мозг, но и возвеличивает душу. И как хорошо и правильно поступают те, кто вместе с детьми собирают домашнюю библиотеку. 

19. Вместе весело шагать по просторам.
Вместе есть, вместе шутить, вместе ремонтировать, вместе сажать и убирать, вместе ходить в больницу, вместе петь, и главное – прогулки, с собакой или без, но с тихим неторопливым разговором. Чаще рассказывать детям о тайнах и прошлом своей семьи. И все это неправда, что в прошлом у семьи не было ничего удивительного или достойного, просто надо уметь так рассказать, так увлечь и найти такие детали, которые удивят и порадуют детей в разном их возрасте. 

20. Где и кому они задают вопросы?
К сожалению, если ребенок не задает вам никаких вопросов – ну что ж, доигрались. Судя по всему, ваш ответ его не интересует, потому что где-то на дороге жизни вы потеряли свой авторитет личности, сохранив в какой-то степени лишь право взрослого и родительский авторитет. Известно, что в искусстве вопроса заключена частичная тайна ответа. Вопрос может отражать и работу души, и состояние ума. А нет вопросов, так и нет матросов. 

21. Как животные выражают свои чувства? 
Есть люди и есть семьи, где не принято открыто проявлять чувства, и постоянно нуждающийся в ласке, поддержке, нежности ребенок оказывается в эмоциональном вакууме, и ему и грустно, и печально, и больно порой видеть, как относятся к его друзьям их родители, и как холодно и почти безразлично относятся к его ошибкам, несчастьям, достижениям и поискам дома. Северная сдержанность не должна противостоять южной экзальтации, а выражению чувств нужно учиться, потому что родители – те же артисты, только последние изображают чужие чувства, а родители должны иметь свои, и чувства эти должны быть и выразительны, и открыты. 

22. Они идут вместе.
Как часто рафинированно мудрые родители умеют в словах остановить потребность ребенка дружить с кем-либо, сообщив о его или ее недостатках, нарисовав такую жуткую картину, что подросток, уткнувшись в подушку, переживает, а наиболее чувствительные плачут от того, что кумир низвержен, что смотреть ему в глаза теперь трудно, что жить в коллективе можно, но дружить с кем-то одним так интересно, так важно и так трудно. Культура отношений в основе своей имеет такт, без которого даже правда идет во вред. Помогать детям понять социальные и личностные проблемы вообще, способствовать их просвещению, конечно, надо, но развенчание кумиров, друзей – дело зряшное и вредное, поскольку и пользы не несет, и разрушает хрупкий мир детских представлений, веры и ценностей. 

23. Дело и слово.
Как хорошо, когда на рынок и в магазин родители берут своих детей и с детства приучают их не только к практической экономике, но и к определенной заботе, которую ребенок, подрастая, может осуществить, зная, что покупать хлеб и какие-то другие продукты – это его дело. 
24. На первый–второй рассчитайсь! 
При любой, при первой же возможности, не ссылаясь на затраты и прохудившийся бюджет, нет ничего важнее в деле воспитания, чем рождение второго, а лучше третьего и далее ребенка. Плохо, если в семье к ребенку относятся как к собаке: поиграют, погладят, покормят и забудут. И замечательно, если старшенький помогает младшим. 

25. Труды и дни. 
Есть разные способы помощи детям. Наихудший – когда все от начала до конца разжевывается родителями или их родителями, и ребенок не попадает в зону трудности, и ему почти не приходится шевелить собственными мозгами. Важно подогревать в семье поощрение самостоятельности, стимулировать собственные поиски и помогать там и тогда, где и когда видно, что сам ребенок не справится. При этом важнее подводить к открытию, нежели сообщать уже готовые истины и решения. 

26. Соло или оркестр. 
Очень важно соблюдать принцип «Ничего много!» Если покупать много вещей, книг, дисков, давать много денег, навязывать много требований и рецептов, то в психологии нормального поведения здесь естественно бросить, забыть, потерять, проявить безразличие. Так, в дни рождения или в Новый год, казалось бы, подарите один на всех желанный, со смыслом и пользой, подарок, и ребенок будет счастлив, и унесет эту ношу к себе, и будет играть или изучать, читать или звонить друзьям, чтобы поделиться хорошей новостью. И как безразлично относятся к морю важных, с точки зрения взрослых, вещей, которые порой весь год так и оказываются нераспечатанными, нераскрытыми. Как видите, можно уничтожить при помощи излишеств даже святое чувство любопытства. 

27. У нас собственная гордость.
Как обидно, когда грамоты, фотографии, другие знаки внимания забыты и где-то заброшены в семье, и не менее неприятно, когда заслуги и умения ребенка понуждают демонстрировать в процессе возлияний, каждый раз, когда приходят гости. Краеведение начинается не с изучения памятников, а с формирования любви к своей семье. 

28. Сначала были традиции. 
Нужно уметь создавать традиции в семье. Нужно обязательно при поражениях, в дни успехов и побед писать детям открытки, записки, письма с пожеланиями, с похвалой, с восторгами, нужно не лениться снимать всякие события на камеру и научить детей дорожить этими прекрасными секундами бытия. 

29. И это все о них.
Нужно постоянно рассказывать детям что-либо интересное о профессиях, а если есть возможность, показать это на практике. Для этого, правда, и самим читать надо, и детям под подушку или на специально заведенное место надо подсовывать интересные книги или статьи. 

30. Детство и тайны семьи.
Детство всегда сопряжено с тайнами, с секретами, с парадоксами, с ожиданием чуда, и очень жалко, когда родители, вроде и любящие, вроде и старательные, не понимают роли праздника – не формального, а удивительного, не похожего на остальные, возникающего как чудо, и удивляющего детей, и сильно влияющего на их эмоциональный строй, когда в бой идут и эстетические начала, и необычное, неожиданное место, и удивительный  гость, и разные творческие номера, и посвящения, и особенный домашний концерт и неожиданные находки. 
31. «От апельсинки не родятся лососинки».
Нельзя заругивать детей вследствие того, что в ожиданиях дети не оправдывают надежды некоторых родителей стать мгновенно достойными и успешными, или добиться, чтобы дети, не имеющие для этого никаких предпосылок, задатков и мотивации, вдруг стали демонстрировать невероятные успехи в предметах, которые им не даются. 

Нельзя заругивать детей вследствие собственного холерического темперамента кого-то из родителей, особенно если ребенок вдруг неуклюж, медлителен и не умеет, да и не способен проявлять те качества, которые даются другим детям. Но если приглядеться и быть внимательными, то можно у своего чада найти какие-то удивительные черты и свойства, которые еще не развились, но которые легко подавить и уничтожить необоснованными требованиями и претензиями. 

Нельзя собственные кризисы, конфликты, переживания переносить на детей, делая их заложниками ваших неприятностей и патологической смены ваших настроений. 

32. Да здравствует берег турецкий.
Стало модно вывозить детей летом за рубеж, в Азию и Африку, лежать на пляжах. Это считается и вершиной благополучия, и настоящим отдыхом. 

Дело не в патриотическом призыве отдыхать на таинственных и романтических российских просторах, напоенных красотой и связанных с удивительной историей нашей страны. Речь идет о привитии детям ложного представления, что счастье – это безделье, а не переключение видов деятельности, что успех закрепляется полным отрывом от интеллектуальных видов деятельности и в лучшем случае включает в себя еще и позорные и мерзопакостные игры по мобильнику, и постоянную работу челюстей в режиме «назад к обезьянам!». 

Для видимости, правда, некоторые граждане совершают куда-то экскурсии, чтобы, приехав на родину, все забыть. Правда, появилась еще одна мода: снимать все на камеру, и был случай, когда одна девица привезла с пляжей в Турции 800 фотографий и навязывала всем и каждому смотреть это. 

И не надо ругать детей, когда, вернувшись с лежбища, они ничего не хотят делать, и их неизвестным кумиром мог бы вполне стать Илья Ильич Обломов. 

33. Я знаю, что ты знаешь.
Задача семьи, лучших педагогов, хорошей школы и системы дополнительного образования – выявить скрытые задатки, развить их в способности, добиться, чтобы пусть одно из направлений деятельности получалось у детей очень хорошо, приветствовать успех, создавать для него условия, организовывать необходимый процесс, стимулировать высокие результаты. Быть в чем-то непохожим, и если эта непохожесть привлекательна и полезна, то в этом есть замечательный смысл. 

34. Почитай и будешь почитать. 
Как жалко, что из многих семей ушло и уходит чтение вслух, которое наряду с личным чтением является одним из главных генераторов приобщения детей к истинной и высокой культуре. Хорошо, когда старая бабушка или воинственный дед, зачем-то водрузив очки на нос, рассказывает внукам старинные истории и легенды, сказки и поверья, поет им народные напевы. Да где ж таких стариков найти, и как сильно повезет тем, у кого в семье хранится живое прошлое. 

35. Ребенок всегда не прав.
Доверяйте детям, если они доверяют вам. Доверяйте детям с учетом их возраста. Доверяйте и не оскорбляйте необоснованным недоверием. Учите детей постоянству и обязательности, нерушимости данного слова, понятию «честь» и «честь имею». И даже если дети в чем-то слукавят, не всегда нужно их уличать, и делать это надо очень тактично и порой не сразу, а в некотором отдалении. Доверие окрыляет, подозрения нередко связаны с подозрительностью, которая порой знаменует серьезные психические отклонения. И даже если есть основания для подозрений, всегда и обязательно нужно думать об исходе, о том, какие цели мы преследуем, обвиняя или выводя на чистую воду ребенка. 

36. И тишина, и более ни слова.
Нервные и малоуспешные родители в полуразвалившейся семье очень хотят, чтобы дети молчали, чтобы не нарушали их покой, чтобы не возникали и, главное, чтобы, отказавшись от детства, ни в коем случае не шалили. За шалости надо наказывать так, чтобы неповадно было впредь! Шалости – это на самом деле первый шаг к хулиганству, а там уж недалеко до преступлений – провозглашают они, и при этом на чистом глазу считают, что любят своих детей. А ведь любовь должна быть и терпелива, и деятельностна. Да, после рабочего дня хочется тишины и покоя; да, если не любить детей, то они очень сильно раздражают взрослых; да, если не уметь занять детей, не помогать им не растрачивать, а проживать счастливо и интересно время детства, то жизнь покажется невыносимой.

37. И это все рядом, но не близко. 
Шахматы, книги, газеты и журналы, семейные беседы, музыка, общение с природой – вот шесть важных столпов воспитания. 

Если в семье кто-то умеет хоть немножко играть в шахматы и, превозмогая усталость, привьет это желание ребенку, превратившееся со временем в привычку, и будет водить ребенка в шахматную секцию, и семья будет радоваться грамотам, которые он там получит, то это может очень сильно сказаться на умственном развитии ребенка. 

Книги для всех и всегда полезны, кроме бесполезных, пустых и вредных, но не менее, а порой и более полезны статьи из газет и журналов, которые заботливые родители сначала, удивившись сами, прочтут, а потом дадут детям. И если это войдет в привычку и дети сами начнут поисковую газетно-журнальную работу, то и это принесет значительную пользу. 

Направленные беседы, когда взрослые как бы невзначай отвечают на робкий или немой вопрос и запрос ребенка, совместные, терпеливые с беседы с участием детей, беседы, направленные на расширение культурного диапазона детей, беседы, через которые ребенок познает тайны и чудеса своего рода, своего дома, своего городка, беседы, из которых дети узнают, чем занимаются, о чем думают, что делают и чего достигли их родители. 

Есть семьи, где ребенок до самого взросления слышит только бытовые шумы, – так разрушается тяга и способность, желание и чудо приобщения к великой музыке, которая спасает от недоверия и боли, от предательства и вынужденного одиночества, которая ведет по дороге оптимизма и удивления, которая способствует собственным успехам и добавляет оптимизма, которая является настоящим воспитателем чувств. 

И как хорошо, когда отец или мама говорит, что сегодня у нас традиционный домашний концерт, мы будем слушать музыку великого польского композитора Фр. Шопена. А на той неделе я получу зарплату, – говорит отец, и мы с тобой, сын, сходим в музыкальный магазин и купим диск Моцарта. 

Семья в лесу, семья в поле, семья смотрит на пейзаж в окно, люди семьи видят и удивляются видам из окошка поезда, семья едет в деревню – и все это может пронестись мимо, не оставив никаких следов в душе и не повлияв на становление чувств, если взрослые сами безразличны к природе и не умеют слышать и чувствовать ее, если не знают названий природных явлений, если ничего, кроме прогноза погоды, их не интересует. 

38. Я больше не буду. 
А теперь поговорим о природе лжи. Как надрываются, плачут, требуют, истекая благородным гневом, родители, требуя, чтобы чадо отказалось от лжи. Правдолюбцы, ангелы во плоти, борцы с ложью сами, естественно, никогда в детстве не врали, да и во взрослом состоянии всегда говорят правду, нанося этим не только пользу, но и немало вреда. 

Детская ложь может выступать как фантазия, как начальное творчество, как сочинительство, или как защита от наказаний, или как некая игра, или проявление агрессии, или преувеличение факта, или следствие неразвитой памяти и восполнение забытых клеточек некой кажущейся информации, или она является проявлением детской хитрости. Ложь может быть средством скрыть какую-либо очень важную для ребенка тайну, которую взрослым и знать-то не положено, и весьма редко детская ложь носит вредный, злобный характер. 

Для родителей очень важно понимать, является ли ложь продолжением асоциального, вредного для ребенка общения, не подтолкнули ли его люди и обстоятельства к тому, чтобы скрыть нечто, что рано или поздно может привести к серьезным проступкам или даже преступлениям. 

И порой не так вредна ложь, как следующее за ней неадекватное наказание, которое нередко приводит к еще более изощренной лжи. 

39. Рок и рок.
Сними наушники и прекрати слушать эту чушь, она разрушает мозг, в ней нет ни грамма пользы, да и музыкой все это не является. Я вижу, как наркотизированные или пьяные девицы вихляют задами и дергаются на фестивалях подобного рода, как они теряют человеческий вид, как они прыгают на шею всякой шпане, как что-то грохочет, трещит и свистит, разрушая психику. 

Если ты хочешь быть человеком, то все это не для тебя. Сын выслушал и сказал: «Мама, а где проходят эти фестивали?». Как видите, никакая логика, никакие доказательства не могут быть противопоставлены моде. И если это охватило многих и стало частью их жизни, то, может быть, стоит не ругать детей за это, а постараться с детства расширять их культурный диапазон, с одной стороны, а с другой, у умных и толковых детей все это пройдет, или, во всяком случае, не будет составлять главный смысл жизни. Ну а у других на смену бескультурью приходит пустота. 

40. Даже дубы и березы имеют свой голос.
До невероятности важны любимые семейные шутки, выражения, анекдоты, привычные общие дела, песни, общие познавательные передачи, решение кроссвордов и судоку. Все, что составляет культурную жизнь семьи, выражается позже в жизни следующих поколений. И замечательно, что ничего не надо учить специально, память сама удерживает семейные рассказы, удивительные события, героические и веселые поступки – навсегда. Однако опросы подростков показывают, что они мало что знают о жизни семьи и не считают, что в их семье было или есть что-то важное и замечательное. 

41. Цветы, цвета и душа. 
Как жалко, когда во многих семьях мальчиков не научают любить и понимать мир цветов, уметь собирать композиции и букеты, и еще более обидно, что многие люди убеждены, что юношам и мужчинам не нужно дарить цветы на праздники и даже в дни рождения. А жаль!

42. Границы свободы и маленький мир. 
У каждого ребенка в рамках экономических возможностей должна быть своя комната, свой угол, свое место. И каждый ребенок должен иметь необходимый уровень свободы и самостоятельности. Это все известно и понятно. Но не менее важно, чтобы у ребенка с детства была сформирована потребность и, если хотите, любовь к своим вещам. И как замечательно, когда есть любимая кукла, авторучка, ластик, фотокарточка и другие детские артефакты, которые, развивая сентиментальность и чувство собственничества, в то же время позволяют иметь как бы свой маленький мир. 

Но представьте себе ситуацию, когда ребенок затворился в своей комнате и задумался, или делает что-то секретное (готовит подарок к празднику или читает Мопассана), или тихо напевает или пишет первые строки своего послания, и вдруг каждую минуту к нему врываются взрослые, смотрят через плечо, строго спрашивают: что ты делаешь? а почему ты не то делаешь? как ты можешь так относиться к своим обязанностям? – и тут же исчезают затем, чтобы через короткий промежуток времени ворвался следующий родственник с еще более свирепыми требованиями. И вот ребенок тихо, одетый лег в кровать, накрылся одеялом с головой и заплакал. 

43. Умейте говорить.
Педагогика это наука об акцентах. Педагогика – наука о многократном повторении одного и того же. Порой мудрые взрослые проговорят что-то про себя, подумав, что надо бы это сказать детям, и забудут. А ведь вооружение детей информацией, умное, ненавязчивое, повторяющееся в разных формах, является важным источником борьбы с опасностями. Нередко детская самоуверенность, помноженная на почти полное отсутствие социального опыта, приводит к тому, что при столкновении с действительностью ребенок не умеет и не может найти правильное решение и это заканчивается нередко печально. 

44. А от сердца к сердцу. 
Если в семье очень редко или никогда ни о ком и ни о чем не услышишь доброго слова, если никто и никогда не помогает слабым, больным и бедным не из фарисейских соображений, а по требованию души, если в семье ни у кого нет друзей, да и сами родственники между собой дружат как-то странно и очень редко, то откуда у ребенка возьмется или привьется культура благородного поведения и добрых отношений с детьми в классе и где он найдет, да и захочет ли найти тех, с кем ему было бы и комфортно, и полезно? 

45. Вот такие рецепты. 
Как хорошо ночью пробраться на кухню и съесть бутерброд – немного хлеба и много колбасы, как хорошо запить это чем-нибудь сладким, как хорошо сверху схрумкать шоколадку и полночи вертеться от переполненного желудка.

Как хорошо вечером, придя с работы или из школы, весь вечер поедать все то, что с такой любовью выстояла на кухне мать. Как хорошо в школе отказаться от обеда, показав свою самостоятельность и решительность, пойти в буфет и купить большую булку и тихо съесть ее на уроке, делая честные глаза, если вдруг встретился взглядом с учителем. И как непонятно откуда берутся складки на животе, жир по бокам, быстрое накопление усталости, потребность во сне, выполнение всех заданий лежа, полулежа и в состоянии крайней ленивости. 

И вроде бы, всем известны очень простые правила здоровой, счастливой и успешной жизни: не переедать, не есть по вечерам, двигаться столько и так, чтобы каждый элемент организма получал необходимую и полезную нагрузку и в то же время разгрузку калорий, потреблять воду и жидкости, не холодные и не горячие, в биологически полезных количествах – примерно полтора литра, обязательно отдавать дань солнцу и свежему воздуху и, конечно же, иметь какие-то полезные интересы, помимо учебных, поскольку переключение видов деятельности способствует успеху. 

46. Поедем в Бараздин.
Все всех пугают американской пищей из Макдона. И чем больше пугают, тем более привлекательны для детей котлета с булкой, напитки, картофель фри и т.д. 

Противопоставить вакханалии вкуса нечего, психологически здесь все выверено, и подростки постепенно привыкают к этой форме поедания высококалорийной пищи. Умные родители, правда, обещают Макдон очень редко как награду за успехи и одновременно стараются приучить ребенка к разным другим радостям, расширить круг интересов, подсунуть статейки о разумном питании. И дети в таких семьях, может быть, и ходят в американскую забегаловку, но это не является для них ни культом, ни мечтой, ни причиной для скандалов. 

47. Жить лучше лежа.
Спорт – это последний путь дураков. Фанаты – это хулиганы, официально совершающие преступления на стадионах, рингах и кортах, притворяясь болельщиками. 

Ходить на стадионы, быть болельщиками и читать газеты могут только совсем уж деградировавшие отбросы общества. Жизнь коротка, и часами смотреть, как 46 ног бороздят поле, гоняя мяч и плюя на траву, могут только тупицы и шпана. 

Ну а то, что на футбол и хоккей во всем мире ходили, а в развитых странах и сейчас ходят великие конструкторы и певцы, писатели и генералы, министры и профессора, гениальные музыканты – это что же, не в счет? А известно ли вам, что во время соревнований спортсмены демонстрируют и красоту, и героизм, и собранность, даря нам замечательные минуты, вызывая восторг и в то же время позволяя нам снимать напряжение, расслабляться и накапливать силы для завтрашних успехов, для активной созидательной деятельности. 

Хуже всего, когда человека ничего не интересует, и если он сам в силу разных обстоятельств не занимается никакими интересными делами после работы, если его не привлекает спорт, если нет обычного чуда, которое удивляет и возвышает человека, если холодно и расчетливо он в рациональной убогости укорачивает свою жизнь, делая ее однообразной, без эмоциональных взрывов, без восторгов, вызванных успехами других и собственными успехами, то такого человека остается только пожалеть.

Родину можно любить в разных ее проявлениях, и особенная гордость за Родину возникает во дни великих побед ее питомцев и граждан.

48. Вперед, к детям!!

Приходит время созревания, время трудных вопросов, время противоречий, когда подростки ищут себя, свое место в обществе, пытаются понять и определить какие-то принципы, смыслы и правила.

И это в то время, когда на них давят агрессивные субкультуры, массовый вброс информации, ценности, которые они узнают или получают от сверстников, и все это понуждает их в отношениях со взрослыми и особенно с близкими людьми, с родителями, вступать в конфликт, потому что люди прошлого исповедуют взгляды, с которыми часто не хотят согласиться подростки.

Подрастающим детям не нравятся ограничения и требования, которыми их окружают родители, и если им не очень удается учеба или в их среде учеба не является важной ценностью, то дети бросаются в крик, отстаивая свое право на ошибку, на свободу, на те культурные или бескультурные проявления, ради которых они рвут глотку. И вот наступает время, когда степень непонимания доходит до взрыва, и уже любовь становится близкой и похожей на ненависть, и некоторые дети, пусть на время, но бегут из дома – или назло, или просто из желания быть взрослыми и независимыми, они начинают курить, выпивать, тянуться к асоциальной и часто вольной, безответственной, удалой в своем наплевизме среде, и их уже не останавливают слезы и уговоры родителей.

И слава богу, что одни, переболев и перегорев, выходят все-таки на дорогу сближения, если, конечно, не пройдена точка невозврата. Жизнь других, их будущее практически обречено, и ни деньгами, ни лаской вернуть отношения в русло счастливых отношений уже не удается.

А дело в том, что одни родители поленились вовремя пообщаться с психологом или с другими врачами, другие не нашли времени и желания взаимодействовать со школой, третьи ничего не привили своим чадам, четвертые, занятые собой, не видели и не слышали, как выросли и какие изменения произошли в жизни их детей, пятые ничего и никогда не читали о воспитании детей, шестые вульгарно пьют, седьмые потеряли родительский авторитет, восьмые никогда не принимали близко к сердцу переживания своих детей и не были с ними вместе в разных интересных и важных делах, девятые не видели и не понимали их друзей и сверстников, десятые, создав мирок хозяйственных забот, оттолкнули детей от себя, потому что скучно, неинтересно и убого, одиннадцатые – не позаботились о воспитании культурой, и причины можно продолжить.

49. Я думаю о том, что дети думают обо мне.

Во всех мемуарах будущие герои и властители дум, изобретатели и полководцы, великие режиссеры и поэты вспоминают с добротой и нежностью тех членов семьи, которые удивительным образом повлияли на их становление, на их будущее. И часто это оказывается няня или бабушка, сказительница и помощница, порой строгая, но готовая и пряничек купить, и добрым словом поделиться, и помочь в трудную минуту. А с каким восторгом и преклонением вспоминают повзрослевшие дети маму, носительницу такой доброты, таких интеллигентных и культурных воздействий и влияний, которые составляют счастье целой жизни: умеющую петь арии и романсы, играющую на рояле, знающую наизусть Пушкина, Лермонтова, Тютчева, Фета. Как добрая фея, она приходит перед сном и осеняет крестным знамением засыпающих детишек. Отец, который что-то пишет в кабинете, а потом с ним можно кататься на лошадях или смотреть, как он удивительно танцует, или вдруг он возьмет с собой на охоту, или забудет ключи от книжных шкафов, и тогда можно будет с упоением читать исторические книги или про индейцев и разбойников, про открытия и путешествия.

Потому и обидно, что сегодня, по исследованиям ученых, в большинстве случаев суицида, наркомании, преступности лежит или родительское безразличие, или словесное и физическое преследование детей в детстве, которое очень часто приводит к несчастьям в будущем.

Известный советский психолог, президент российской академии образования А. Петровский в своей последней книге приводит страшный и поучительный пример. В беседе с руководителем Китая, он узнал, что власти потребовали, чтобы воры, бандиты, насильники добровольно сдались, вернув награбленное, сдав оружие, и многие преступники именно так и поступили, но часть закоренелых бандитов сдаваться отказалась. Тогда органы переловили 750 000 человек и расстреляли их. Это было страшно, и еще страшнее был результат: через небольшой промежуток времени популяция преступников восстановилась опять.

Из этого примера следует, что насилие, издевательства над детьми, необоснованные требования, создание детям невыносимых условий для жизни, как правило, не способствуют воспитанию сильного, доброго, благородного и успешного человека, а наоборот, делает жизнь детей и подростков унизительной и по факту, и в воспоминаниях, порождая ненависть, злобу, желание мстить, неверие в свои силы.

50. По тропинке, ведущей к свету.

Не надо сравнивать своего ребенка с другими в негативном ключе, и зря некоторые педагоги и психологи считают, что не надо сравнивать своего ребенка с другими детьми вообще. Если в результате сравнения обнаружится, что ваш ребенок не менее хорош, а может быть, в чем-то и превосходит других ребят, особенно тех, кого он уважает, то такое сравнение может пойти на пользу.

Нельзя обрезать крылья своим детям при помощи сравнений, особенно если кому-то дается многое или почти все, а ваш ребенок еще не имеет особенных интересов и не добился ни в чем видимого успеха. Так же как нельзя не замечать малейшие успехи собственных детей, и только в случае поддержки даже маленьких шажков из малых успехов в случае любви, поддержки, внимательного отношения, похвалы вслух со временем может развиться и большой талант, и замечательные результаты.

51. Нельзя постоянно с микроскопической дотошностью обнаруживать мельчайшие недостатки у своих детей и постоянно не только говорить им об этом, но и громко сообщать по телефону знакомым или обсуждать при детях за столом. Ведь не позволяем мы того же самого в отношении взрослых членов семьи. Критическое, неуважительное отношение к детям лишает их чувства достаточной свободы, уверенности в себе, порождает подозрение, что родители не очень любят или вообще не любят своих детей.

Важно также различать недостатки или особенности и при этом помнить, что обвинения и напоминания усугубляют проблему, тогда как мягкое, ласковое отношение к детям и умение ждать, показывать пример, знакомить с образцами культуры даст большую пользу, чем бесконечные упреки.

52. Господа, извольте красиво шутить при выключенном телевизоре.

Как хорошо, когда в семье ценится юмор, и как плохо, когда «играют в крайнего», то есть находят то слабое звено, которое вынуждено терпеть и безответно слышать обвинения, оскорбления, издевательства в свой адрес. И все это порой не прямо, а со скрытым ироническим подтекстом, когда ребенку и больно, и обидно, и только подрастая, он глубже начинает понимать степень издевательства над ним и начинает мстить уходом в себя, безразличием, агрессией, уходом из семьи, отказом от принятых в семье норм. Злая шутка, даже если редко, даже если один раз, может разрушить контакт ребенка с родителями надолго или навсегда.

53. У каждого свой потолок.

Есть и еще одно важное негативное явление. Суть его в том, что родители достаточно успешны фактически или считают себя таковыми и постоянно упрекают детей в том, что они не пошли в них, что вот мы, например, в твои годы уже горы свернули, а ты все топчешься. И нечего ответить ребенку.

И может быть, в одиночестве он заплачет, проклиная свою бесталанность, а на самом деле речь идет о том, что родители лишены достаточного такта и доброго внимания к своим детям, и, выпячивая свои достоинства, они наносят детям очень сильный вред. Настоящий талант и настоящий успех скромен и не криклив. И уж конечно не подавляет близких своим величием или исключительностью.

54. Верной дорогой идем.

Если родители терпеливо занимаются со своими детьми, помогают им, учат их и общим правилам поведения, и помогают понять ложные пассажи в литературе, и вместе бьются над математическими задачками, если видя ошибки и недостатки своих детей, они проявляют терпение и заменяют окрик лаской, упрек – тихой и доброй улыбкой, то все это медленно, но верно войдет в обиход последующей жизни ребенка, и он сам незаметно переймет у своих любимых родителей все их достоинства, которые составят стержень и его поведения и его отношения к людям и к себе – впредь.

55. Продуктовая любовь.

Одним из обстоятельств нахлебничества, безразличия к семье, эгоизма является выращенное в детстве и подростковом возрасте замещение, или такое отношение к детям, когда все родственники наперегонки бросаются делать за детей, удовлетворять запросы детей, ублажать их. И это приятное состояние начинает проявляться в двух вещах: во-первых, дети убеждены, что так и должно быть, что родственники им пусть и непонятно по какой причине, но обязаны служить, и, во-вторых, сами дети не проявляют в таком случае никакой человеческой душевности и инициативы, кроме может быть, желания и умения ласкаться без задней мысли, или прикрывая свои детские грехи, или выпрашивая себе нечто, что уже есть у сверстников.

Такие дети никогда не пойдут в магазин за хлебом и в аптеку за лекарством, они не будут всю ночь сидеть у постели больного, они даже не вызовут врача; при этом, любя подарки, сами они никогда не придумают и не создадут оригинальные подарки для родственников.

Одной из причин такого поведения можно назвать социально-личностную невнимательность. Ребенок съедает фрукты, предназначенные для всей семьи, он требует себе особую одежду, не замечая, что у матери прохудились туфли, он с детства освоил принцип – все себе – и не умеет замечать, кому плохо, кому нужна помощь. Невнимательность в малом приводит к тому, что он, стоя на остановке, не замечает, не видит и не умеет заострять внимание, чтобы почувствовать опасность, которая возникает, когда несется пьяный шофер.

Невнимательность связана с другим известным врагом – необязательностью и неисполнительностью. Вот потому и важно, чтобы семья обращала внимание ребенка на любые нюансы, приучая его видеть, пони-мать, осознавать, соучаствовать, определять свою роль и ответственность.

56. Белеет парус одинокий.
Очень хорошо, когда родители рассказывают о своей или литературной юношеской, или первой любви, отрешая детей от трагического отношения в случае неудачи, поскольку довольно часто бывает так, что «совсем не та ко мне приходит», то есть наш выбор не совпадает с их выбором.

И натуры сильные, волевые, интересные, мужественные стараются победить, демонстрируя свои успехи, свое отношение к выбранному объекту, слабые стонут, проклинают, записываются в кавалерию неудачников и сдаются. Накопление неудач привлекает к себе новые неудачи. Неумение рефлексировать собственное поведение, отношение к тебе людей, приводит к грубым ошибкам как в оценке происходящего, так и в личностных проявлениях.

Способность взрослых даже при сильных переживаниях благодаря накопленному социальному опыту сдерживать свои эмоции и избегать крайних мер и оценок не развита у некоторой части углубленных в себя и одиноких в душе подростков. И оказавшись в ловушке драматической ситуации, загнав себя в угол, такие дети ищут выход в мгновенном разрубании узла через суицид, поскольку они убеждены, что никому не нужны, что внешне и внутренне они невыразительны, что тайну свою поведать некому, что дома только высмеют, а друзья – их просто нет.

57. Анкета для родителей «Дети в семье».

1. Ваш ребенок, возвращаясь из школы, любит рассказывать о своих успехах, проблемах, происшествиях и делает это по-доброму.

2. Ваш ребенок откровенен с кем-либо из членов семьи и не утаивает свои серьезные проблемы и переживания.

3. Ваш ребенок любит гулять вместе с родителями, сидеть вместе за столом.

4. У вашего ребенка есть общие интересы с кем-либо из членов семьи.

5. Ваш ребенок любит повторять слова и шутки привычные для вашей семьи.

6. Ваш ребенок достаточно самостоятелен и делает уроки сам, иногда обращаясь за помощью к родителям, если у него возникают значительные затруднения.

7. У семьи сложились хорошие отношения со школой, с классным руководителем, и родители часто или всегда участвуют в делах класса и школы.

8. Ваш ребенок оптимистичен, уверен в себе, и у него есть друзья и товарищи в классе и по месту жительства.

9. У вашего ребенка есть любимые книги и любимое занятие помимо учебы.

10. Ваш ребенок с удовольствием принимает участие в подготовке семейных праздников.

11. Ваш ребенок всегда помогает в домашних делах, когда это необходимо, и любит предлагать свои услуги.

12. Ваш ребенок любит животных, ухаживает за ними и не жалеет и делится с ними своим бутербродом.

13. Ваш ребенок понимает роль физических занятий и старается участвовать в различных спортивных играх и соревнованиях.

14. Ваш ребенок никогда не играет на компьютере в убийства и старается использовать компьютер с пользой для себя.

15. Ваш ребенок, верный друг и товарищ, и на него всегда можно рассчитывать.

16. Ваш ребенок не страдает обжорством и умеет сдерживать свои аппетиты.

17. Ваш ребенок ведет дневник, в который заносит все интересное, что увидел, прочитал, узнал.

18. В вашей семье сложились добрые и ласковые отношения с детьми, и на них никто не кричит, их не преследуют за ошибки, им помогают.

19. У вас в семье сложились добрые и интересные традиции.

20. Ваши дети вовремя приходят домой и стараются не огорчать своих родственников.

21. Ваши дети задумываются о будущем, пытаются определить свое место в жизни, привлекательную профессию, они любят задавать различные вопросы и, что самое интересное, выслушивают ответ.

22. Мама и часто папа пользуются и у самих детей, и у их приятелей большим авторитетом, и к ним нередко ходят советоваться.

23. По вечерам и в выходные вы часто ходите в парк, на лыжах, в бассейн, копаетесь в огороде, играете в настольные игры, делаете домашние дела, посещаете театры или концертные залы, смотрите познавательные и интеллектуальные передачи, обсуждаете проблемы, накопившиеся за день, гуляете с животными, и вы все не изнываете от скуки.

24. У вас в семье не принят двойной стандарт: взрослые не требуют от детей того, что не делают или, наоборот, делают сами (не требуют читать книги, газеты и журналы, если не читают сами, не требуют не курить и не употреблять алкогольные напитки, если грешат этим сами, не требуют, чтобы ребенок не сплетничал и не злословил, если постоянно делают это сами, не требуют помогать по дому, если маме никто не помогает, не требуют вовремя ложиться спать и не есть на ночь, не играть день и ночь на компьютере, если постоянно делают это сами).

58. Словарь: как много в этом слове.

Словари, справочники, энциклопедии. Если они есть в семье и если родители любят ими пользоваться, то постепенно к этому начинают обращаться и дети. Дело в том, что многие слова, термины и понятия мы употребляем, не зная и не понимая их глубинного или основного смысла. Вот и получается, что многие дети отстают в языковом развитии и не понимают ни процессов, протекающих в обществе, ни объяснения учителя. Словарь иностранных слов, словарь крылатых выражений, поэтический справочник, словарь русского языка, кулинарный словарь, пособие по выращиванию овощей, ягод и цветов, театральный словарь, энциклопедия романса и бардовской песни, энциклопедический словарь, географический справочник… Множество словарей, справочников и пособий издается в наше время, и семья, в которой наличествует эта культура, позволяет детям развиваться более уверенно и успешно.

59. Рассудок мой изнемогает.

Родители с подростками должны быть на равных, стараясь понять своих детей через общение с ними и их друзьями. Стараться не поучать, не впадать во всезнайство и менторство, радоваться, если дети приходят к вам с вопросами, и уметь отвечать так, чтобы было место для обсуждения и право подростка на свою точку зрения.

Степень разумной свободы ребенка и его равные права со взрослыми могут быть прерваны только в случае форс-мажора или предчувствия возможных негативных деяний или последствий. Подростки чрезвычайно сильно дорожат мнением своих друзей и нередко собственным мнением, и даже если оно ошибочно агрессивно, разрушать его и бесполезно и вредно. Мысль, отношение, взгляд, ценности, нравственные ориентиры должны созреть.

Лучшие способы влияния на подростка:

· расширение культурного диапазона детей и взрослых;

· демонстрация семейных обычаев и семенных традиций, которые имеют хорошие культурные основания, что со временем приведет подростка через сравнение к пониманию истинных ценностей;

· не вербальный (словесный), а деятельностно-вербальный подход;

· с глубокого детства проявлять самим и приучать ребенка к реализации тройственного подхода: самообслуживание, помощь близким и старательное активное желание участвовать в общественных процессах, в том числе стараясь помогать природе, людям;

· участие в детских делах, если детям этого хочется и это приятно;

· всегда требования должны быть совмещены с объяснением задачи, поддержкой и помощью в случае необходимости;

· постоянное стимулирование, в том числе опережающее стимулирование детских достижений.

60. Живем в браке, а не на небесах.

В семье нет и не принято говорить ласковые слова друг другу, возвеличивать друг друга, проявлять нежность по отношению друг к другу. И если все наоборот, то это через время передается и становится важным содержанием жизни ваших детей в их браке. Дети видят и ощущают, если в семье складываются отношения, базирующиеся на приличиях, терпении, а на самом деле все остаются чужими между собой, и это страшно. Такое состояние в семейных отношениях называется «внутренняя эмиграция», когда сексуальная любовь закончилась, а социальная ответственность без культурных оснований понуждает жить скрытно, без необходимой откровенности, терпеть в браке и сам брак, и все, что с этим сопряжено.

Уйти порой поздно, некуда, да и начинать сначала нет сил, а главного, на чем держится брак, – понимания друг друга – нет, вот вам и поздние приходы домой, и одиночество в семье, и выпивки, и понимание того, что приходится проживать чужую жизнь.

И все-таки надо найти в себе силы и откровенно поговорить супругам между собой и постараться жить не соседями, но друзьями, проявляя и толерантность, и душевность. И если это окажется невозможным, тогда нужно или терпеть, или уйти, поскольку, отбросив эгоизм, важно подумать о детях и найти необходимый способ для воспитания детей в браке или вне его.

61. Наша общая каюта.

И вот подрастают дети и видят, что часто, почти каждый день или каждую неделю мама и папа и даже бабушка записывают в толстую переплетенную тетрадь различные события из жизни семьи, и врезают туда фотографии, и приклеивают интересные открытки и отрывки из писем, билеты в театр и на поезд.

А теперь и дети тоже вносят свою лепту в летопись семьи, где и рассказы о предках, и адреса предыдущей жизни, и рассказы о заслугах, наградах и ошибках. И как тепло и хорошо долгими зимними вечерами разглядывать эти замечательные памятники прошлой и настоящей жизни, знаменующие и живую связь поколений, и все то, что составляет смысл жизни Семьи.

62. Я памятник другим воздвиг.
Однажды, когда дети подрастут, их приглашают на общесемейное собрание, на котором они узнают, что семья уже давно создала единый фонд, куда каждый отдает часть своих зарплатных или наградных денег, и что дети, если они смогут что-то получить дома, могут также вложить часть денег в фонд. В определенное время или если того требуют обстоятельства, проводится очередное или чрезвычайное собрание фонда, на котором решается, что и куда потратить. В негласном положении фонда заведено, что на вещи и на еду для себя тратить деньги из фонда нельзя. Фонд создан для того, чтобы осуществлять крупные семейные путешествия, экскурсии, приобретение важной техники и книг, на занятия в клубах и секциях, помогать людям, природе, памятникам.

63. Безумная критика ума не добавляет.

Желчно-критическое отношение к действительности и несдержанность на язык, распространенные в некоторых семьях, сдобренные априорным презрением и неуважением к школе и к учителю, весьма опасны для детей. И. Кобзон в преддверии своего 75-летия сказал: «Я никогда не говорю плохо о коллегах, и у меня нет среди них врагов. Многим из них я помогаю». Вот достойная позиция, потому что злоба иссушает и душу, и мозг. Во всякой школе есть хорошие учителя – важно, поддерживая учителя, нести в школу собственную доброту.

Есть такое понятие – «позитивная критика», от критиканства это понятие отличается тем, что всякий анализ сопровождается разбором, осмыслением и своими идеями и предложениями, помогающими изменить положение.

64. Прозрачный семейный банк.

Во многих семьях возникла проблема, связанная с отношением семьи и детей к деньгам. Советский подход – денег детям не давать - оказывается хорош не во всех случаях. Здесь важно, чтобы у ребенка уже с детства не выработалось фетишизированное отношение к вещам и деньгам, с одной стороны, а с другой, детей нужно учить бережному, хозяйственному расходованию денег. Могут ли деньги входить в реестр поощрений и оплаты выполненных семейных работ? Это достаточно щекотливый вопрос, потому что тогда в семье должны возникнуть производственно-денежные и обменно-трудовые отношения. Но, тем не менее, если у ребенка есть замечательная мечта, требующая денег, то в игровой манере, скажем, складывая деньги в копилку, его за успехи и помощь можно поощрять. Особую опасность и в то же время необходимость представляют из себя так называемые карманные расходы, ведь именно из них ребенок тратит деньги на булки, и отказывается от обедов, и вдруг начинает полнеть, из них он берет деньги на сигареты и приобретение картриджей с бандитскими играми. Поэтому мягкий учет карманных денег просто необходим.

Часто родители хвастаются, что у них деньги находятся в неучтенном состоянии в ящичке, и по необходимости ими пользуются, и что дети денег никогда не берут. Сам по себе подход неверный. Потому что детям довеять нужно, но если они связались с дурной компанией или им пришла в голову сумасбродная идея, то взять деньги многие дети смогут.

65. Ничто в жизни не поздно.
Как часто дети и родители жалуются на ослабленное внимание, отсутствие усидчивости, слабость, сонливость, проблемы с памятью, ухудшение зрения. А мы спросим: приучен ли ребенок к дозированным и минимально необходимым физическим нагрузкам (плавание, ходьба, бег, занятия на спортивных тренажерах, физическая зарядка), а завтракает ли он по утрам (горячий завтрак, а не американизированные химическая сосиска с сыром, хлебом и черной водой), а приучен ли ребенок постоянно в отведенное время с детства заниматься познавательной деятельностью, а не шумит ли телевизор, не спертый ли воздух в комнате, а не лежа ли он все время занимается, а не спешит ли все время смотреть мультфильмы для новорожденных бандитов, или играть на компьютере. А может быть, в семье есть обычай читать книги вслух и обсуждать разнообразные проблемы, а может быть, пересказ устных заданий составляет приятный вид деятельности для ребенка, а может быть, дома постоянно кричат, а может быть, у ребенка действительно есть отклонения, и его надо вовремя сводить к психологу и к врачам, а может быть, насильственное воспитание, когда одно домашнее задание кто-то из родителей изуверски заставляет делать с утра до вечера, или для ребенка давно уже потерян интерес к учебе, вследствие неуспешности? Как видите, причин может быть множество, и главная из них – не-внимательное, а порой и безразличное отношение к ребенку, выражающееся в неумении заметить возрастные изменения в характере, в отношении к различным явлениям у ребенка.

66. Где нет жалости, там нет любви.

Отец безработный, отец мало зарабатывает, отец не помогает по дому, отец часто болеет, отец не уделяет достаточного внимания воспитанию детей, отец никогда не ходит в школу на родительские собрания, отец забывает переодеваться, отец в ботинках прошел на кухню, к отцу приходят приятели, отец не умеет готовить пищу и гладить, отец очень успешен на работе, отец все свободное время что-то читает и усмехается в усы, отец очень нравится соседям, отец постоянно уезжает на дачу – да мало ли может быть причин, чтобы усталая хозяйка дома могла в присутствии детей постоянно срывать на нем зло, обвиняя его в своей загубленной жизни, не стесняясь в словах, оценках и выражениях, а потом удивляться, почему дети тоже, говоря мягко, плюют на отца. Мадам, если вы живете в семье с этим человеком и когда–то клялись ему в любви, потрудитесь относиться к нему с уважением и НИКОГДА НЕ УНИЖАЙТЕ ЕГО ВООБЩЕ И ОСОБЕННО ПРИ ДЕТЯХ! Терпеливая поддержка и помощь, восторженное принятие любых достижений отца, любовно-ласковое отношение к нему, умение поручать ему то, что он действительно может сделать хорошо, медленно и постоянно вводить его в разные семейные дела не вопреки, не в порядке мелочного мщения, а в интересах мира в семье и пользы для семьи – вот простая формула семейного счастья.

67. «Дураки заблуждаются, упорствуют в заблуждении – идиоты» (Ларошфуко).

Мы часто желаем навести порядок в своем хозяйстве, и решаем распределить обязанности между членами семьи, и стараться по мере подрастания детей включать их в процесс семейной кооперации. Но то ли из соображений нетерпеливости, то ли забывчивости все дела опять сваливаются по формуле 80 на 20 на хозяйку дома, которая поздно вечером едва доползает до кровати и проваливается в тяжелый сон, чтобы утром встать раньше всех, погладить, почистить, сготовить, проводить, поцеловать и бежать на работу, – и так каждый день, и так всегда.

А может быть, хватит жалеть на словах, а может быть, не надо выращивать из детей безразличных квартирантов, а может быть, каждый должен нести свою часть порученного труда, облегчая труд матери, а порой и отца. В одной семье дети ходят на рынок за овощами, им поручено следить, чтобы дома всегда был хлеб, и они с удовольствием бегают в булочную, правда, обязательно отхватывают горбушку, они убирают свою кровать и подметают комнату, они стирают свое нижнее белье, они не разбрасывают вещи по всей комнате и сами умеют собирать в школу портфель; в другой – все тысячи дел ложатся на плечи одного преждевременно стареющего человека.

68. Не путать этикет с этикеткой.
Предельно важно последовательно приучать детей к выполнению обязательных действий, и, прежде всего, научить самим ложиться спать и самим есть – это два важнейших умения. И хорошо бы перед сном всегда включать или аудиосказки, или литературные произведения и, конечно, популярную классическую музыку. Умение есть – это умение есть культурно и красиво, брать из общей вазы, постоянно заботясь о том, чтобы досталось и другим членам семьи, это умение правильно сидеть и правильно держать ложку, пользоваться ножом и вилкой, не разговаривать с набитым ртом, уметь красиво располагать различные кушанья на своей тарелке и не класть одновременно мясо и селедку, творог и рыбу, не хватать большие куски, не канючить и не требовать, не рассчитывать всегда на самый лучший кусок для себя.

69. Пить или не пить.

Что делать, если отец или кто-то из членов семьи пьет? Можно ненавидеть, проклинать, создавать пьющему невыносимую жизнь, можно объявлять ему бойкот, можно гнать его из дому, можно прятать от него еду. А можно задуматься, в чем причина этой трагедии, и попробовать понять необратимость зла, и понять, что это болезнь, и понять, что воли и сил у человека для самостоятельного излечивания нет. А можно так добро и хорошо относиться к родному человеку, что он или найдет в себе силы бросить пьянство, или добровольно согласится лечиться.

Очень часто среди пьющих людей прячутся таланты, и, бросив пить, такие люди сперва демонстрируют злобу, но возрождение их начинается в семье и только при помощи семьи.

70. От родителей вдалеке.
В одной из школ директор наказал родителям и подписал с ними документ, в котором признано необходимым всем семьям принимать участие с 1-го класса во всех делах, которые школа, родители и дети примут в плане и в своих решениях.

И если родители заявляют, что занятость не позволяет им принимать участие в воспитании собственных детей, то им следует перевести ребенка в школу, где занимаются не воспитанием, а натаскиванием или углубленным изучением нужных предметов, а воспитание подменяется фокусами, планами, отчетами и слезами, которые льют родители, когда их дети, подрастая, демонстрируют полное отсутствие гражданственности, нравственности, культуры.

Известно, что уже в средних классах, услышав, что в каком-то деле примут участие родители, дети устраивают рев и идут на массовый отказ, потому что кризис уже наступил, потому что ничего объединяющего их нет, потому что дети стесняются собственных родителей. И совсем другое дело, если культурная жизнь вовлекает в себя семьи, и дети с детства видят достоинства и умения своих родителей, а родители стараются не подкачать, стараются быть интересными и полезными.

71. Можно встретить в магазине судьбу.

Они не любят шопинг, и это хорошо. Они любят шопинг, и это очень хорошо. Хорошо одеваться и жить в красоте, превратить совместными усилиями дачу в оазис, любоваться которым приходят соседи, есть из красивой посуды, иметь в доме очаровательные безделушки и различную облегчающую труд бытовую технику, одеваться не крикливо и пошло, но современно и так, чтобы шло именно вам, а не проявлять попугайскую потребность быть как все.

Но вещи сами в дом не придут, и прежде чем научиться что-то покупать, придется множество раз ошибиться, потому что культура покупки приходит не сразу, а хозяйственность в умеренных дозах здесь может быть достаточно полезной. Плохо, когда дети оказываются в стороне от этого процесса и думают, что вещи и красоту приносит Дед Мороз, и если, уже отрастив усы или гуляя с мальчиками, подростки ждут, когда мать принесет нижнюю и верхнюю одежду, и еще фордыбачатся, бросают на пол, отказываются носить, требуют дороже, черного цвета и с надписями понепонятнее.

72. Ситуативная педагогика.

Вопросы и проблемы для родителей для рассмотрения и поиска решений на родительских собраниях:

 Подросток обещал, что уйдет из дома.

 Сын не хочет делать домашние задания.

 Сын очень увлекся гулянием и стал поздно приходить домой.

 Дочь со слезами требует купить ей то и это.

 К детям ходят друзья и поедают все, что есть дома, загаживают всю квартиру, а потом сбегают.

 Ваши сентенции и просьбы пролетают мимо ушей, и дети не обращают на ваши воспитательные выступления никакого внимания.

 Подросток хорошо учится, но у него нет никаких интересов, и, перейдя в 11-й класс, он совершенно не знает, куда идти учиться и чем заниматься в жизни.

 Сын или дочь последнее время ужасно молчаливы, что-то скрывают и часто шепчутся по телефону.

 Учителя, как сговорились, постоянно жалуются на вашего ребенка, а сам ребенок считает, что все в порядке.

 Сын увлекся роком, вы купили ему электрогитару, и теперь, забросив уроки и став невменяемым, он до глубокой ночи пропадает в подвале, где среди грохота и сигарет он нашел себе место.

 Ваши дети отказываются гулять с собакой, которую вы им купили.

 Дети часто обижают бабушку, не слушаются ее, требуют у нее денег и нередко зло обзывают ее.

 У подростка конфликт с учителем, и он перестал ходить на ее уроки.

 Судя по всему, дочь завела себе любовника, и так как она это тщательно скрывает, можно предположить, что он намного старше ее и его стыдно показать родным и знакомым.

 По лицу пошли страшные прыщи, и это стало поводом для издевательств и ехидного смеха.

73. Вокруг света на культуре.

Если с детства детей водить туда же, куда ходят сами родители (не в пивную, конечно), если родители ходят на концерты хора Турецкого, Хворостовского, Нетребко, Мацуева, концерты памяти Визбора и Окуджавы, вечер Жванецкого, концерты популярной симфонической и инструментальной музыки в консерватории или филармонии, если по телевизору смотрят передачи канала «Культура», если им интересны встречи с Кизяковым в программе «Пока все дома», если дома собирают диски мирового искусства, то за будущее их детей можно не бояться.

74. Волонтеры, волонтеры.
Это, конечно, из разряда фантастики, но вдруг родители вместе с детьми и вместе с их приятелями создадут волонтерскую секретную ячейку, которая, собравшись вечером за чаем и печенюшками, решает устроить сумасшедший деятельностный флешмоб – где не себя показать, а сделать какое-нибудь полезное дело и исчезнуть: скажем, покрасить грязный загаженный готическими ворованными граффити забор, или помочь в течение недели всем двоечникам не получать двоек, или привести в порядок территорию около дома, или посадить у школы сиреневую аллею, или принести всем ветеранам своего дома по миске пирогов, которые должны испечь сами, или устроить во дворе концерт, или подарить каждому четвероклашке по книге, или выпустить газеты о культуре здоровья и в каждом дворе вывесить.

75. Мы когда-то все были деревенскими.

Дети не хотят ехать на дачу, а когда родители возвращаются домой, то видят в квартире подозрительно идеальную чистоту, и соседи с ужасом в глазах рассказывают, какие децибелы гуляли у уехавших хозяев в квартире и сколько бутылок утром вынесли подростки.

А может быть, они не хотят ехать на дачу, потому что их не научили трудиться и ответственно относиться к своему долгу, а может быть им надоели крики, вопли и требования – иди работай, работай, а может быть им неприятна шашлычно-водочная постоянная родительская пьянка, а может быть у них действительно есть не сделанное и полезное дело, например встреча с девочкой, о которой мечтается, а может быть с родителями не интересно и скучно, а может быть на даче нет ребят или нет таких ребят, с которыми хотелось бы дружить, а может быть, родители не разрешают пригласить на дачу друзей своих детей?

Но главная причина видится в том, что детей с самого детства не научили любить природу, не водили в придачное поле и в лес, не приучали помогать выращивать цветы, овощи, ягоды, фрукты и собирать их.

76. Ради нескольких строчек.

Как это удивительно и невероятно, когда в семье издается в разных жанрах своя газета, посвященная и торжественным датам, и необычным явлениям, и достижениям и поступкам членов семьи, и спортивным успехам любимых спортсменов, команд и собственных детей. Вся прелесть в том, что газету делают либо семейные заговорщики, либо все вместе. Иногда делают ее долго, собирая для нее материалы и фотографии, иногда это просто обычный листок.

Семья еще может проводить вернисажи и выставки достижений семьи, сначала дома, потом, если это будет интересно, в школе. На этих выставках могут быть представлены любые творческие работы, созданные членами семейного коллектива: это могут быть фотографии кулинарных изысков и накрытого к празднику стола, или рукописная карта путешествий по городу и по стране членов семьи, идикартины, эскизы, наброски и проекты, грандиозные в своей фантастической направленности, прибор для хозяйственных нужд, поделка из глины, камней, стекла, шишек, пластилина и т.д.

77. Конфликты и характеры.

Бывают конфликты разрушающие, уничтожающие существующее положение, бывают конфликты, следствием которых является развитие, преодоление существующего непонимания, накапливающихся сомнений, подозрений и даже агрессий.

В основе конфликтов развития лежат такие древние понятия, как любовь (чувство и поведение таинственное, сложное, удивительное и достойное достойных. И выглядит позорно и постыдно, когда хамство, драки, грубость, подлость и мерзкие поступки в семье прикрывают якобы любовью, и делают это громко, на всю деревню, на весь подъезд, на весь эскалатор. Глубокой истинной любви чужды публичность, показные отношения, и еще более ей противопоказано отсутствие уважения друг к другу. Экзальтация и хамство как спутники любви мне не понятны) и культура (с годами гармонально-чувственный мир расширяется в связи с социально значимыми обязанностями брака, в связи также с переносом и усилением душевных привязанностей, вызванных появлением в семье детей, и в связи, конечно, с устоями, нравственными основами, вырабатываемыми в семейной жизни).

Легко увидеть и понять суть конфликта в зависимости от его окраски. Пусть громко, пусть резко, пусть откровенно, НО С ПРЕДЕЛЬНЫМ УВАЖЕНИЕМ. И если конфликт протекает с надрывом, обвинениями, оскорблениями, жестокостью и злостью, то это, как правило, конфликт чужих людей вынужденных жить в одном доме. В культурной семье конфликт развития позволяет устранить некоторые препятствия, вызванные разным предыдущим социальным опытом, окружением, представлениями и ценностями, которые в семейной жизни необходимо и сводить воедино, и корректировать для безусловной толерантности.

78. Семья в факторах воспитания.

Как и посредством чего осуществляется воспитание в семье? Прежде всего, семья – это маленький коллектив или, еще точнее, маленькая социо-культурная и социо-экономическая организация, и если в жизни семьи спонтанность, случайность и неуверенность, неопределенность приводят к кризису и краху, потому что беззаконие даже на уровне семьи, так же как и отсутствие культурных традиций, что это чревато негативными последствиями и, понятно, разрушительно действуют и на подрастающее поколение.

Главным и основным воспитателем в семье выступают личности взрослых, с их красотой и достоинствами, с их способностью строить семью, создавать новые возможности и условия для ее развития, с их готовностью служить семье и в слове и на деле (видимое, слышимое и деятельностное поведение взрослых членов семьи всегда фиксируется и воспроизводится в значительной мере детьми).

Вторым фактором семейного благополучия выступает психологический климат – климат доброты, толерантности, сдержанности, благородства, поддержки.

Третий фактор: культурная среда, тот путь, по которому дети постепенно придут к интеллигентности.

Четвертый фактор, выступающий как знаменатель всего, накопление ценностей (одновременно идет накопление материальных ценностей и если только они составляют и превалируют в жизненных устремлениях, то это не семья, а склад), тех культурно-нравственных оснований, которые и позволяют семье существовать и развиваться.

79. И об этом все знают.
Театр масок, двойные стандарты, двойственность поведения берется по мере взросления подростками на вооружение. Так появляется лживость, нечестность, способность к подлости, а с годами и к предательству, потому что сначала у детей вызывает недоумение, а потом принятие или не принятие так называемого взрослого социального опыта, когда одним детям в семье разрешено все, других же ругают за малейшую провинность, когда гостям так рады, что после их ухода, вослед им выливают целые ведра безнравственных помоев, когда составляют справку в школу о болезни ребенка, а он вульгарно проспал уроки, когда сообщают о безумной занятости и едут отдыхать на дачу, когда врут о своих успехах в прошлом, когда говоря о гражданственности, призывают детей к светлым и прекрасным чувствам и поступкам, но сами проявляют абсолютное безразличие к страданиям и несчастьям других.

80. Мы все такие разные.
Мы все похожи друг на друга, и повадки и черты характера у нас одинаковые, – говорят члены семьи. Но вроде бы известно, что двух одинаковых людей на свете не бывает, и в чем-то мы должны быть различны, и именно это различие будет так важно для детей и сыграет исключительно важную роль в их становлении и развитии.

Безусловно, речь может идти о каких-то внешних проявлениях: манере одеваться, говорить, об особенностях походки, о творческом подходе, об умении находить себе любое дело и дело по душе, то есть о постоянной занятости, каких-то особенных выражениях и веселом нраве, об удивительной способности изображать в лицах или рассказывать о чем-либо.

И это все так, и это все важно и здорово. Но нас более интересует деятельностная сторона вопроса. Чего достигли старшие члены семьи и к чему они стремятся, каковы успехи на избранном поприще, любят ли они свою работу и есть ли у них устойчивые интересы, благородные потребности и пристрастия – вот в чем основная суть различий, которые так важны для детей. Им хочется гордиться своими родственниками. И если они постоянно слышат проклятья в адрес профессии и работы, на которую приходится ходить, как на каторгу, если они видят, что никого из членов семьи не интересует ни живопись, ни футбол, ни музыка, если они знают, что родственники не записывают названия прочитанных книг, и не делают выписок из них, и не восторгаются произведениями литературы и искусства, то они уже с юности видят и понимают как уныла, скучна и бессмысленна эта жизнь, и они либо соглашаются с этим, либо начинают искать другую, к сожалению, и нередко, асоциальную.

И нередко дело не в том, что члены семьи не имеют достижений, просто они забывают, не умеют или не понимают ценности вовлечения детей в дела взрослых.

Опросы старшеклассников показывают, то БОЛЬШИНСТВО из них ничего не знают о своей семье или знают что-то отстраненно и неинтересно мало.

81. Шутливо-серьезный тест «Что такое хорошая семья».
Как ведут себя члены семьи, или признаки хорошей семьи:

· постоянно и замечательно шутят, в том числе в адрес друг друга;

· не выясняют отношения из-за денег, в присутствии знакомых и по мелочам;

· поют, насвистывают и читают в туалете;

· копят и идут на общее дело под покровом взаимного согласия;

· любят неожиданно и оригинально удивлять друг друга;

· два раза просьбу не повторяют – у всех хороший слух;

· любят отдыхать вместе;

· считают труд на благо семьи одним из замечательных видов отдыха;

· любят настольные игры и не любят проигрывать;

· не только любят семейные праздники, но и подготовку к ним;

· едят весело и доверяют друг другу мыть посуду;

· в семье есть любимые книги, любимые фильмы, любимые артисты, музыканты;

· старшее поколение в Европе называют сеньоры, а в семье не просто называют, но трогательно и тепло относятся к старшему поколению;

· у каждого члена семьи есть какой-то талант;

· из магазина и с прогулки любят идти вместе;

· если ссорятся, то только затем, чтобы волнительно помириться и окропить друг друга слезами;

· умеют говорить правду, но делают это по-доброму;

· удачу каждого переживают как собственную, что и придает семье твердости, уверенности и необратимости;

· особенности членов семьи рассматривают не как недостатки, а как своеобразные отличия;

· умеют ждать, проявлять терпение и покупать мороженое на всех;

· грызут семечки по большим праздникам;

· вместе решают кроссворды, головоломки, судоку и ребусы;

· любят друзей, гостей и друзей своих детей.
82. Такие правила игры.

Что-то изредка визгливым фальцетом требует отец, постоянно прямо противоположные сентенции высказывает бабушка, заявляет свои требования мать, а брат просто вертит палец около виска, и если дети слишком эмоциональны, то винегрет требований может сбить с толку почти любого.

Вопрос о единых требованиях – это не только вопрос о предотвращении конфликтов, но и установление единых и постоянных правил игры, которые сейчас и потом станут важным маяком в будущей жизни детей. Забывая одно, навязывая другое, не имея единой позиции, семья вводит детей в заблуждение, и умные дети стараются пролезть в несогласованные правила и с удовольствием нарушают их. Дети более практичные, видя и слыша взрослую галиматью, либо просто перестают обращать на нее внимание, либо вступают в пререкания, споры и выражают несогласие сначала частично, а потом вообще.

83. Незаметное воспитание.

Замечательный метод воспитания «Шаг в сторону», когда ненаправленное воздействие осуществляется способом косвенного влияния. Хотят, любят и могут в семье поговорить об очень важных для подростка темах, но не с ним, а по телефону или с гостями, причем, не называя его, но, стараясь дать ему возможность услышать и подумать. Придумывая схожие ситуации и проблемы, якобы происходящие в других семьях, у других детей, родители могут выдавать мягкие рецепты выхода из сложившегося положения.

Примеры разговоров по телефону:

– Их сын все время лежит, бездельничает, даже уроки кое-как делает лежа. Психолог сказала, что это временное явление, это время осмысления и роста, и что в хорошей, доброй семье все образуется.

84. Скрытая юношеская внутрисемейная эмиграция.

Вроде подросток живет в семье, вроде улыбается, вроде услужлив и исполнителен, но душа его закрыта, мысли его вчуже, мечты его неизвестны, с кем и о чем он общается и дружит, о чем шепчет по телефону – семья не знает ничего, может быть, потому, что он уже не верит этим близким-чужим взрослым, или никто и никогда не проявлял тактичного внимания к его переживаниям и поискам.

Так уходят дети, взрослея и мучаясь в поисках правды и истины. Иногда тому виной добрый и хороший учитель, не открываясь которому, они тем не менее с ним делят время и надежды, иногда сверстники интересны ему, и он живет в другом мире и идет по другому тоннелю. И родителям, когда они, наконец, опомнятся, задумаются и захотят быть ближе, помочь своим детям, не останется ничего другого, кроме как ждать, настигнет ли подростка свет в конце тоннеля или заплутает он в дебрях внешних обстоятельств, не всегда благосклонных к детям.

85. Развитие семьи бывает со знаком минус, то есть деградация.

А бывает со знаком плюс, это когда всем в семье хорошо. Но наш рассказ в этом отрывке о другом. О деградации семейных отношений, когда быстро или медленно в семью приходит унылое однообразие, томительная обязательность, необходимость терпеть невыносимое для одних и привычное для других хамство и бессмысленность не только семейного существования, но и жизни в целом.

Деградация выражается в скатывании с горы вниз, когда жизнь пролетает слишком быстро, и нечего вспомнить, и нет успехов и побед, и нет маленьких открытий и свершений, и незачем утром вставать, и некуда спешить. Хорошо еще, если у членов семьи есть какая-никакая работа, правда, без творчества, без озарения, без надежды добиться большего или добиться хотя бы чего-нибудь.
86. Негативное влияние внешней среды не только не нейтрализуется семьей, но и усиливается, влияя на поведение подростка.

Отец – фанат, носит фанатские одежды, выкрикивает агрессивные лозунги, пьет во время матчей пиво и потерян для семьи. Мать берет пример с Кондулайнен или Семенович и пропадает чаще в магазинах, нежели дома. Семья все свободное время играет на компьютере. Никто не читает, не смотрит интеллектуальные передачи, не слушает хорошую музыку. Мать носит 60-го размера джинсы, отец отращивает волосы индейца и носит бандану. Никто не имеет выраженных интересов – семья всегда отдыхает лежа, позволяя себе лишь роскошь купить готовую еду, съесть ее и долго ругаться на тему «Кому мыть посуду?». Школу в семье считают исчадием ада и сожалеют, что прошло время ремесленных училищ; где по вечерам находятся их дети семья не знает, да и не переживает из-за этого. Целей в жизни нет, мир начинается и заканчивается в магазине, и, конечно, во всем виновата Америка и гастарбайтеры.

87. Опасная открытость, как и случайная откровенность, могут принести весьма неприятные последствия.

Хорошо, если в поезде познакомились с соседями по купе, выболтали им все легенды о своей семье, дали адрес – и вдруг к вам приезжает целая деревня, и по законам гостеприимства спрашивать, когда уедут, неудобно, а они исправно три раза в день моют руки.

Встретилась старушка, расспросила все, добренькая такая – а потом кто-то полностью обчистил квартиру.

Рассказал товарищу свои надежды, поиски, секреты – а он с понедельника ушел в ваши враги и, добавив собственной фантазии, такое о вас наплел, что, вроде бы, и правда, а все-таки ложь.

Роман с прелестной женщиной обещал быть долгим, и все так хотелось рассказать ей, поделиться – а у нее просто была свободная неделя перед ЗАГСом, и она еще долго навзрыд хохотала над вашей откровенностью.

Рассказал приятелям, какие старинные вещи есть у вас в семье, где вы храните деньги, – а приятели по цепочке рассказали своим приятелям, а среди них оказались представители группы жуликов и воров, и нет теперь у вашей семьи старинных вещей, а летом вы поедете из комнаты в комнату на детском велосипеде – и так пройдет отпуск.

Закон откровенности гласит: о сокровенном можно говорить только с самыми близкими людьми, авторитетными для вас, с которыми вы находитесь в дружеских отношениях.

88. Хорошая память семьи обо всем хорошем.

Ну, хотя бы помнить по одному интересному факту из жизни семьи в год! Или легенды и истории о прошлом поколении сохранить. Или помнить, где есть таинственные, лично сохраненные в памяти удивительные места: грибные, ягодные, рыбацкие или неповторимые по красоте своей. Как угодливо память вынимает из своих сундуков горькие и тяжелые воспоминания и неудачи, и только самые светлые минуты детства хранятся в памяти. Чтобы стать и быть хорошим человеком, да и хорошей семьей нужно просто коллекционировать все интересное. И если сначала не удается запомнить анекдот, шутку, мысль – запишите, а при многократном зачитывании удастся и запомнить.

89. Как важно уметь советоваться с детьми,, как со взрослыми.

Семейная власть сообщает детям о своих решениях, провозглашает рецепты и установления, заставляет делать, что положено (так считают семейные аксакалы), и никто не хочет замечать, что, подрастая, умные дети либо имеют, либо претендуют на то, чтобы иметь собственное мнение. Более того, они, видите ли, желают сами понимать происходящее и в зависимости от этого начинают выстраивать определенные стратегии поведения и деятельности.

И умные родители создают ситуацию, при которой в рамках имеющегося социального опыта и знаний дети могут принимать участие в обсуждении важных вопросов как внутрисемейного характера, так и, тем более, общефилософского свойства. Это добавляет детям не только уверенности в себе, осознания собственной самоценности, но и умения отстаивать свою точку зрения, быть уверенными, что их уважают в семье, ибо без этого декларирование любви для детей превращается в пшик.

90. Во что верят и о чем мечтают в семье.

Родители ни во что не верят и ни о чем не мечтают – так кажется детям. Потому что это правда, или детям просто ничего об этом неизвестно. А как хорошо, когда семья объединена общей верой – верой в прекрасное, верой в рукотворные чудеса, верой в человеческую доброту. И еще: детям интересно и полезно знать и слышать, о чем мечтают родители, – ведь это могут быть романтические мечты о путешествиях и поездках, мечты о том, чтобы познать, научиться, достигнуть чего-то нового, удивительного.

91. Всем мешают старики.

Как известно, во всем мире отношение к детям и старикам составляет основу культуры. Как известно, когда мы доживем до старости, нам наши дети отомстят той же монетой, которой мы мстили своим предкам. Многих раздражает старческая глухота, прижимистость, ворчливость, упреки, которыми мудрые, но нервные старики упрекают молодых, непризнание или непонимание новых веяний. И все это действует на молодых, как красная тряпка, и есть только три спасительных круга: культура, терпение и ласка, которые с лихвой нейтрализуют и снимают накапливающиеся проблемы.

92. Любимые блюда в семье (заготовки). Как питается семья (культура питания).

Много лет назад были модными и любимыми драники, жареный с солью в подсолнечном масле черный хлеб, салат «Мимоза», винегрет, сельдь под шубой, салат из крабовых палочек с кукурузой, салат «Столичный» с вареной колбасой и солеными огурцами, магазинные пельмени, камбала жареная, студень из свиных ножек, капуста квашеная, домашний пирог с яблоками, селедочка с лучком, печенка жареная с луком в сале, пирожки с капустой и с картошкой, водка, квас и портвейн.

Теперь многие от исконной и привычной еды воротят нос и без «Тирамису», «Цезаря», сырого риса с рыбой, завернутого в листья, картошки фри, американских котлет в разрезанной булке, черной газированной воды, виски, мартини, слоеных пирожков, мяса по-французски, мексиканского салата с сухарями и острым перцем в беконе, без салата с курицей под ананасом, без фаршированных перцев, баклажан и помидоров, без барбекю, без лобио чувствуют себя не очень уютно.

Конечно, меняется эпоха, меняются вкусы, но в хорошей семье всегда и обязательно есть свои любимые блюда и свои любимые рецепты, которые передаются из поколения в поколение и которые составляют гордость семьи. В одних семьях делают настоящий форшмак из сельди, масла, яблок, перца, яиц, молока, жареного лука и хлеба; в других делают пельмени из баранины, свинины и говядины с луком, перцем, солью и молоком; в-третьих делают сметанный пирог с яблоками, сахарным песком и цедрой; в-четвертых делают грибницу из жареного отдельно картофеля и грибов, жареных в луке и сметане, которые затем смешивают, в-пятых варят молочный суп с картофелем и заправляют его сметаной и маслом сливочным; в-шестых жарят морковь с луком, помидорами и томатной пастой с подсолнечным маслом; в-седьмых делают солянку из квашеной капусты с грибами; в-восьмых делают паштет из вареной говядины с луком, жареной печенью, салом, морковью, яйцами; в-девятых делают пирог без теста из жареной с луком капусты, между слоями которой заключают сырой подготовленный фарш; в-десятых делают пончики из картошки, начиняют их мясным фаршем из вареного мяса с жареным луком, обваливают в панировочных сухарях и жарят, а к ним делают грибную подливку из плавленого сыра, жареного лука, сметаны, укропа.

Если бы не выделение желудочного сока у автора, список можно было бы продолжить, но дело не в этом. Главное, чтобы дети могли с восторгом говорить: «А мы дома умеем делать ВМЕСТЕ разные вкусные вещи, так что приходите к нам в гости, и мы вас с удовольствием угостим!».

93. Кто, как часто и зачем ходят к вам в гости, а кто приглашает вас и с чем вы идете.

Нас давно уже никто не приглашает, а если по случайности кто-то и выразит такое, то мы хором и очень активно откажемся, потому что нужно тратиться, нужно терпеливо выносить все, что может произойти в гостях, нужно есть нелюбимую пищу, нужно поддерживать разговоры, которые совершенно не хочется поддерживать, нужно, потом, а это уже кошмар – приглашать к себе и весь день бегать по магазинам, стоять у плиты, и бегать в туалет, чтобы посмотреть на часы – сколько еще осталось.

В иных семьях совершенно романтическое отношение к гостям. Их начинают ждать, волнуясь и радуясь загодя, а дети, когда услышат, что приедут гости, хлопают в ладоши, потому что знают, что будут удивительные сувениры, будут такие замечательные разговоры, что и ночью не захочется уходить, чтобы все слышать и радоваться, а иногда будет пение старинных песен и романсов и как приятно будет потихонечку подтягивать.

94. Дети будут похожи на родителей.

Это интересно и важно знать при знакомстве, как и то, что некоторые родовые особенности повторяются. Нежная и тихая девушка после брака довольно быстро начинает становиться похожей на свою сварливую мать, другая так же, как и ее мать, не любит гостей, не любит ходить в общественные места – театр, музей, библиотеку, на два оборота ключа закрывает кошелек и холодильник, испытывает сердечную боль, если кто-то возьмет в обед вторую котлету. Переходит нередко в будущее и хлебосольное пьянство, и трезвая жадность, и готовность продать последний горшок в состоянии алкогольного опьянения. И не надо морщить лоб, делать большие глаза и впадать в удивление, когда со временем вдруг открываются неприятные чудеса, которые можно было еще раньше обнаружить в старшей семье. Наблюдательность и понимание, что редко кому удается преодолеть семейные и личные особенности, вплоть до походки, манеры говорить, словесных оборотов, особенностей отношения к одежде, презрительного нежелания что-либо знать, агрессивности или тихая скорбная готовность все терпеть и полное безразличие ко всему. И если вас все это устраивает, и вы готовы терпеть и жаловаться в пивной случайным знакомым или своим завидующим подружкам, то и слава богу. В противном случае, нужно договариваться о приемлемых формах взаимного поведения и предпринимать достаточные педагогические усилия для формирования удобных и полезных для семьи свойств и качеств.

95. Надо уметь признавать свои ошибки.
В нашу эпоху так повелось, что люди, которые добились хоть какого-нибудь успеха, назначили себя генеральным директором фирмы, в которой кроме них, дворника и секретарши больше никого нет, или угодили в начальники, или просто им так кажется – но эти люди уверовали в свою непогрешимость, знание истины, и бросились они поучать всех и всегда на любую тему и по любому вопросу.

Но известно, что если человек ничего не читает, мало знает, ничем не интересуется и знает ответы на все вопросы, то это уже патология. Но еще хуже то, что такие люди совершенно не допускают мысли о том, что они могут ошибиться, могут быть неправы в споре, и поучениях, и тех советах, которые они фонтаном раздают окружающим. И их дети, видя и слыша это, перестают их уважать, потому что жить без ошибок и скучно, и невозможно, но жить, не видя, не признавая и не понимая, что ты ошибаешься, и, не умея при этом признавать свои ошибки, – это свойства политика или идиота.

96. Жить в стране или бежать из нее.

А может быть, иметь собственную точку зрения и не поддаваться на уловки разворовавших Россию и вынужденных бежать воров и христопродавцев: а может быть, поехать за рубеж, получить там современное образование и приехать поднимать Родину; а может быть, святое и вечное дороже синтетических сосисок и дринка виски, а может быть любовь к отеческим гробам – это способность, любя и уважая другие конфессии, другие нации, другие культуры, не продавать родной очаг за полушку; а может быть, не проклинать и не стенать, а самим делать дело! А остальным можно ехать, чтобы, вернувшись, как многие, к погасшему очагу, доживать пустую жизнь.

97. Что семья оставляет своим детям?

Она оставляет три вещи: частную собственность, возможность найти свое место, связи, возможно, бизнес; семья оставляет образование, полученное детьми, образ жизни, культурные привычки и традиции, принадлежность к определенному кругу; и, наконец, семья оставляет социогенетические свойства личности, некие генотипические черты и проявления, которые в значительной мере определяют привычки и характер, отношения с людьми и личностные качества. Есть семьи, которые в силу разных обстоятельств не могут оставить два первых блюда, но от третьего ни убежать, ни спрятаться, ни скрыться не удается, если только у подрастающего поколения не хватит сформированной воли для того, чтобы противостоять обстоятельствам, и не определить свой собственный путь, и не приложить громадных усилий для достижения жизненного успеха вопреки несчастьям, вынесенным из семьи.

98. На чем стоит, чего боится и почему не состоялась семья.

А стоит семья на хозяйстве едином, да на едином понимании жизни, на делах полезных и праведных, на вере и знании, на любви да на дружбе. А боится семья не преданности, хамства, грубости, предательства, а не любит семья безразличия, а чужды ей эгоизм и нечистоплотность. И не может состояться семья, если нет правильного выбора, если нет уважения, если домой идти не хочется, если ушла из дома радость, если некуда идти вместе, если никто никого не ждет.

99. Когда и в чем семья виновата перед детьми.

· Ребенок просит поиграть с ним, погулять с ним, подсказать ему, объяснить ему, но его не слышат.

· Ребенок шумит, все время что-то говорит, пристает, просит поиграть с ним, но его отгоняют, отталкивают, вежливо сообщают о занятости, отфутболивают один к другому.

· Ребенка воспитывает бабушка, а родители возникают в его жизни как бы случайно и непредсказуемо.

· На него все кричат, его обвиняют и требуют каждый свое, но чтобы это произошло быстро и в соответствии с приказом.

· У взрослых хватает сил поговорить о толерантности, но…

· Редко или никогда не разговаривают с ребенком по душам.

· Стараются удовлетворить его потребности в соответствии с нижним этажом пирамиды А. Маслоу.

· Домашний уклад тягучий, однообразный, не наполненный, скучный, с одними и теми же ужимками и прыжками, с малым словарем, с отсутствием значительных культурных потребностей приводят к поте-ре авторитета семьи и ее членов.

· Семейный дуализм, погоня за модой и презрительное отношение к тем, кто ей следует, призыв к правде и доброте и отсутствие этих привычек в семье, призыв к воздержанию и необузданность, пони-мание, как правильно, но нежелание этому следовать, две морали: одна для взрослых, другая для детей – все это рано или поздно может стать основой конфликта между поколениями.

100. Куда идет семья?

А может быть, она никуда не идет – стоит или топчется на месте, и все предсказуемо одинаково, как в жизни обычного мещанства. Или, что еще хуже, семья идет назад – она деградирует.

Есть семьи, которые проектируют будущее, не отказываясь от экспромтов, и это удивительно, когда весь год готовятся к экспедиции в край мошки, комаров, розовых рассветов и сосновых боров, устремленных в небо, дымной ухи на берегу у костра. А то вдруг семья идет на концерт, которого приходится ждать по цене и по времени – годы, или начинают собирать целую серию замечательных книг, и есть во всем этом какая-то тайная, незаметная и привлекательная прелесть для детей.

Ведь есть очень интересная педагогическая проблема: во время подростковой жизни идет постоянная борьба, постоянное соревнование между семьей, школой, детским окружением, внешними социальными факторами и раздражителями. Иногда векторы совпадают, и тогда успех обеспечен. Чаще семья проигрывает сверстникам и агрессивным информационным потокам, которые увлекают подростка и не требуют больших усилий, но могут быть достаточно интересными, тогда как родители с их вечными требованиям: делать, есть, соответствовать, учить – они во всем этом занудливы и однообразны, если нет иного.

101. Правила жизни ребенка в семье.

1. Искусство позволяет овладеть искусством жизни в семье.

2. Человек от природы имеет некие достоинства, которые вместе с природой развиваются, а без нее страдают излишним рационализмом.

3. Если семья стоит на месте, то дети идут назад.

4. Поведение детей, так же, как и многие их привычки, формируется как зеркальное отражение поведения и привычек членов семьи.

5. Чем дольше вы держите ребенка в неведении о доступных для его понимания тайнах и смыслах жизни, тем хуже и для него, и для вас.

6. Безопасность ребенка, значительной степени зависит от вас: если он с детства приучен к осторожности, внимательному отношению к окружающему миру, пониманию происходящих процессов и их негативных последствий, то это в определенной мере может служить защитным механизмом.

7. Помни, что детей может привлечь тот или иной процесс, но для них исключительно важно постоянно видеть и ощущать промежуточный или конечный результат как достижение определенной цели и выраженное в наградах общественное признание.

8. Эмоционально, а это в значительной степени важнее, чем рационально, ребенок развивается от столкновения с прекрасным.
